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Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes:

ES EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de acuerdo
con las disposiciones en las directivas 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
Ddichiariamo sotto la nostra responsabilita, che il prodotto descritto sotto “dati tecnici” si trova in

IT conformita con le norme o i documenti normalizzati seguenti:

EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in
conformita con le disposizioni nelle direttrici 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

We declare under our own responsibility that the product as describe und “Technical data” is in
conformity with the following standards or standardized documents:

GB EN 62841-1, EN 60745-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in
accordance with the provisions in Directives 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
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FR 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 conformément aux dispositions dans les
directives 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.

Declaramos sob a nossa responsabilidade, que o produto descrito a seguir “Dados técnicos” esta
em conformidade com os regulamentos ou documentos normalizados seguintes:

P EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de
conformidade com as disposigdes nas directivas 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/
EU.

Bu drinldn asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU
TR direktiflerinin hikimleri uyarinca EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3.
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PL EN 62841-1, EN 62841-2-6, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 NORMY
ZWIAZANE: 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU.
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DATOS TECNICOS
/ DATA SHEET
HD3CK HD26BK | HD27BK | HD27CK HD5CK
@ W 1050 800 810 800 1500
min-"* 1100 0-1200 0-900 0-810 0-850
min-"* 4600 0- 5300 0- 4250 0-5500 0-4300
? ’ J 5 2.8 2.8 2.8 5
/ SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-PLUS
woor W J max 42 30mm 35mm 30mm 40mm
STEEL
ﬁ < max 13 13mm 16mm 13mm 13mm
STONE
éﬁ @ max 26 26mm 28mm 26mm 30mm
é; ﬁ @ max 65 68mm 68mm 68mm 70mm
Kg 35 2.8 2.8 2.8 5
LpA dB(A) 83 83 83 80 86
K=3 dB
L. dB(A) 98 98 99 97 102
@ K=1.5m/s? a, m/s? 9.4 9.4 9.4 7.5 13.2
HDG6DK HD40BK HD50BK
@ w 1500 1100 1200
n min’ 0-860 235-480 280-550
Py
min- -
% in 4300 1350-2750 2900
? ’ J 7 10 20
s SDS-PLUS | sDs-MAX | sDS-MAX
wooo W @ max 42 ; ]
STEEL
ﬁ @ max 13 20mm 20mm
é? @ max 32 40mm 45mm
é? ﬁ @ max 65 80mm 120mm
Kg 5 6.5 8.5
L,, dB(A) 90 84 88
K=3 dB
L. dB(A) 106 100 102
@) | x=15ms | a s - 1.8 12.1




MD4K MD6CK MD10K MD15K MD15BK
@ w 750 1200 1500 1750 1750
min™* - - - - -
min-! 3000 2850 1000 - 1900 1380 1900
? ¥ J 5 15 6-25 45 45
/ SDS-PLUS | SDS-MAX SDS-MAX [ HEX- 30mm | HEX 30mm
@ Kg 35 6.5 10 15 15
9 L, dB(A) 84 86 88 95 95
9 K=3 dB
L, dB(A) 105 104 102 105 105
@ K=1.5 m/s? a, m/s? 10.8 13.5 14.1 17.4 17.4
MH6CK MH26K
@ w 1700 800
min! 0-850 0-1300
min-! 4000 0-5500
? ¥ J 7 2.8
/ SDS-PLUS SDS-PLUS
= ﬁ J max 13 13mm
éﬁ @ max 32 26mm
swg; @ J max 65 68mm
Kg 5 2.8
9 L. dB(A) 84 80
9 K=3 dB
L, dB(A) 98 97
@ K=1.5 m/s? a, m/s? 81 7.5
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
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casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

1. Instrucciones especificas de seguridad

Utilice unos protectores auditivos. El ruido intenso
puede provocar sordera.

Utilizar la herramienta eléctrica con las empuiaduras
adicionales que se adjuntan con el aparato. VVd. puede
accidentarse si pierde el control sobre el aparato.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que
le abastece con energia. El contacto con cables eléctri-
cos puede electrocutarle o causar un incendio. Al danar
las tuberias de gas, ello puede dar lugar a una explosion.
La perforacién de una tuberia de agua puede redundar en
dafos materiales o provocar una electrocucion.

Unicamente sujete el aparato por las empufaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el util pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable
del aparato. El contacto con conductores portadores de
tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Trabajar sobre una base firme sujetando la herramien-
ta eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctrica
es guiada de forma mas segura con ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con la mano.

No trabaje materiales que contengan amianto. El
amianto es cancerigeno.

Tome unas medidas de proteccién adecuadas si al
trabajar pudiera generarse polvo combustible, explo-
sivo, 0 nocivo para la salud. Por ejemplo: ciertos tipos
de polvo son cancerigenos. Coléquese una mascarilla
antipolvo vy, si su aparato viene equipado con la conexién
correspondiente, utilice ademas un equipo de aspiracion
adecuado.

Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla de
diversos materiales es especialmente peligrosa. Las alea-
ciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

Antes de depositarla, esperar a que se haya deteni-
do la herramienta eléctrica. El util puede engancharse
y hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta da-
fado. No toque un cable dafado, y desconecte el en-
chufe de la red, si el cable se dafia durante el trabajo. Un
cable dafiado comporta un mayor riesgo de electrocucion.
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2. Descripcion del funcionamiento

Lea integramente estas advertencias de peligro e ins-
trucciones. En caso de no atenerse a las advertencias
de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.
Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

2.1 Utilizacién reglamentaria

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para taladrar
con percusion en hormigon, ladrillo y piedra, y para rea-
lizar trabajos ligeros de cincelado. También es apropiada
para taladrar sin percutir en madera, metal, ceramica y
plastico. Las herramientas eléctricas de giro reversible
dotadas con un regulador electronico son adecuadas
ademas para atornillar y para hacer roscas.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

La herramienta eléctrica ha sido disehada para realizar
trabajos pesados de cincelado y demolicién, pudiendo
emplearse ademas para clavar y compactar aplicando los
accesorios especiales.

2.2. Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la ima-
gen de la he rramienta eléctrica en la pagina ilustrada.
Portabrocas.
Portautiles SDS-plus/SDS-max.
Caperuza antipolvo.
Casquillo de enclavamiento.
Selector de sentido de giro.
Tecla de enclavamiento del interruptor de conexion/
desconexion.
Interruptor de conexiéon/desconexion.
Boton de desenclavamiento del mando desactivador
de percusién y giro.
9 Mando desactivador de percusion.
10 Botdn de ajuste RPM.
11 Empuiadura adicional.
12 Empufadura.
13 Asa transporte.
14 Tuerca moleteada para asa de transporte.
15 Buldn de fijacion.
16 Vastago del util.
17 Alojamiento del util.
18 Selector de posicion del cincel.

AR WN -

o N

3. Montaje

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta eléc-
trica, sacar el enchufe de red de la toma de corriente.
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3.1.- Empunadura adicional

Solamente utilice la herramienta eléctrica con la empufia-
dura adicional 11 montada.

Giro de la empuiadura adicional

La empufiadura adicional 11 puede girarse a cualquier
posicion para permitirle trabajar manteniendo una postura
firme y comoda.

Afloje en sentido contrario a las agujas del reloj el mango
de la empufiadura adicional 11 y gire ésta a la posicion
deseada. Seguidamente, apriete el mango en el sentido
de las agujas del reloj para sujetar la empufiadura adicio-
nal 11.

Observe que la abrazadera de la empunadura adicional
quede alojada en la ranura de la carcasa prevista para
tal fin.

3.2 Cambio de util

La caperuza antipolvo 3 evita en gran medida que el polvo
que se va produciendo al trabajar no logre penetrar en el
portautiles. Al montar el util, preste atencion a no danar la
caperuza antipolvo 3.

Haga sustituir de inmediato una caperuza an-
tipolvo deteriorada. Se recomienda que este
trabajo sea realizado por un servicio técnico.

Montaje del util SDS

El portadtiles SDS le permite cambiar el util de forma sen-
cilla y comoda sin precisar para ello una herramienta.
Limpie primero y aplique a continuacién una capa ligera
de grasa al extremo de insercion del util. Inserte girando
el util en el portadtiles hasta conseguir que éste quede
sujeto automaticamente.

Tire del Util para cerciorarse de que ha quedado correcta-
mente sujeto.

Condicionado por el sistema, el util SDS puede moverse
libremente. A ello se debe que se presente un error de
redondez al girar en vacio.

Esto no afecta para nada a la precision del taladro realiza-
do, ya que la broca se autocentra al taladrar.

Desmontaje del util SDS

Empuje hacia atras el casquillo de enclavamiento 4 y re-
tire el util.

3.3 Asa de transporte (MD15K - MD15BK)

Ud. puede abatir discrecionalmente el asa de trans 13.
Afloje la tuerca moleteada 14, gire el asa de transporte 13
en torno al eje del aparato a la posicion deseada, y vuelva
a apretar la tuerca moleteada 14.

Vd. puede montar el asa de transporte 13 en una posi-
cion diferente. Para ello, desenrosque completamente la
tuerca moleteada 14, y saque hacia arriba el tornillo de
cabeza hexagonal. Saque lateralmente el asa de trans-
porte 13 y gire entonces 180° la pieza a la que iba sujeto.
Monte el asa de transporte 13 siguiendo los pasos en or-
den inverso.

13

13

3.4 Cambio de util (MD15K / MH6BK)

Antes de cualquier manipulaciéon en la herra-
mienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la
toma de corriente.

Limpie el vastago del util 16 una capa ligera de grasa.
Empuje hacia fuera el buldn de fijacion 15y girelo 180°en
sentido contrario a las agujas del reloj.

Deje que el bulon de fijacion 15 enclave nuevamente. In-
serte hasta el tope el util en el alojamiento del mismo . La
ranura del vastago del util 16 debera mostrar hacia arriba
segun figura.

Tire del util para cerciorarse de que ha quedado correcta-
mente sujeto.

4. Operacidén
4.1 Puesta en marcha

iObserve la tension de red! La tension de la
fuente de energia debera coincidir con las in-
dicaciones en la placa de caracteristicas de la
herramienta eléctrica. Las herramientas eléc-
tricas marcadas con 230 V pueden funcionar
también a 220 V.

Ajuste del modo de operacion

Con el selector “Taladrar/taladrar con percusion” 9 puede
Ud. ajustar el modo de operacion de la herramienta eléc-
trica.

Para modificar el modo de operacién, accione el botén
de desenclavamiento 8 y gire el selector “Taladrar/taladrar
con percusién” 9 a la posicion deseada hasta enclavarlo
de manera perceptible.

Observacion: jUnicamente cambie el modo de opera-
cion estando desconectada la herramienta eléctrica! En
caso contrario podria dafarse la herramienta eléctrica.

Posicién para Taladrar con percusion en hormigdn o pie-
dra. HD5CK, MH6BK: 8’ (figuras 12y 13).

Posicion para Taladrar, sin percutir, en madera, metal, ce-
rdmica y plastico, asi como para atornillar y para hacer
roscas. (figuras 14 y 15).

Posicion para modificar la posicion del cincel. (Figuras 16
y 17).

Posicion para Cincelar, HD3CK, HD5CK, HD6DK,MH-
6BK, MH6CK: 8’ (figura 18).

Cambio de la posicién Cincelar - Vario-lock (MD10K)
El cincel puede ser posicionado en 12 angulos.

De esta manera, la posicién de trabajo éptima se puede
establecer para cada aplicacion.

Inserte el cincel en el portaherramientas

- Empuje el anillo 18 hacia adelante y gire el cincel en la
posicion deseada.

- Suelte el anillo 18 para bloquear la posicion.
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Ajuste del sentido de giro

Con el selector 5 puede invertirse el sentido de giro ac-
tual de la herramienta eléctrica. Esto no es posible, sin
embargo, con el interruptor de conexiéon/desconexion 7
accionado.

Giro a derechas: Gire hasta el tope, a ambos lados, el
selector de sentido de giro 5 hacia la posicién.

Giro a izquierdas: Gire hasta el tope, a ambos lados, el
selector de sentido de giro 5 hacia la posicién.

Al taladrar con o sin percusion, y al cincelar, ajuste siem-
pre el sentido de giro a derechas.

Conexion/desconexion

Para conectar la herramienta eléctrica presionar el inte-
rruptor de conexion/desconexién 7.

Para enclavar el interruptor de conexién/desconexion
manténgalo accionado, y pulse ademas la tecla de encla-
vamiento 6.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el in-
terruptor de conexién/desconexién 7. Si el interruptor de
conexion/desconexion 7 estuviese enclavado, apriételo
primero y suéltelo a continuacion.

Ajuste del n° de revoluciones/frecuencia de percusion
Variando la presion ejercida sobre el interruptor de cone-
xion/desconexion 7/10 puede Ud. regular de forma con-
tinua las revoluciones/n® de impactos de la herramienta
eléctrica.

Accionando ligeramente el interruptor de conexion/desco-
nexién 7/10 se obtienen unas revoluciones/frecuencia de
percusion reducida.

Aumentando paulatinamente la presién se van aumentando
en igual medida las revoluciones/ frecuencia de percusion.

Embrague limitador de par

En caso de engancharse o bloquearse el util se des-
acopla el husillo de la unidad de accionamiento. Debi-
do a la elevada fuerza de reaccidn resultante, siempre
sujete la herramienta eléctrica con ambas manos y
trabaje sobre una base firme.

En caso de bloquearse el util, desconectar la herra-
mienta eléctrica y liberar el util. Si el aparato se co-
necta estando bloqueado el util de taladrar se produ-
cen unos pares de reaccion muy elevados.

4.2 Instrucciones para la operacion

Modificacion de la posicién para cincelar

El cincel SDS puede sujetarse en posiciones diferentes.
Ello le permite adoptar en cada caso una posicion de tra-
bajo 6ptima.

Monte el cincel en el portautiles.

Gire el mando desactivador de percusioén y giro 8.

Gire el portautiles hasta conseguir la posicion del cincel
deseada.

Gire el mando desactivador de percusion y giro 8 a la po-
sicion “Cincelar’. El portautiles queda retenido entonces
en esa posicion.

Para cincelar ajuste el sentido de giro a derechas.
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Conexion / desconexion: A

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica ac-
cionar y mantener en esa posicion el interruptor de cone-
xién/desconexion 6.

Para desconectar la herramienta eléctrica soltar el inte-
rruptor de conexion/desconexion 6.

Conexion / desconexion: B (figura 19)

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica, pre-
sione arriba ( 1) el interruptor de conexion/ desconexion
6/7 hasta lograr enclavarlo.

Para desconectar la herramienta eléctrica, presione abajo
( 0) el interruptor de conexion/desconexion 6/7 y suéltelo
a continuacion.

A bajas temperaturas, la herramienta eléctrica debera
funcionar primero durante cierto tiempo hasta que alcan-
ce su pleno rendimiento de percusion/ impacto.

Ajuste del n° de revoluciones / frecuencia de percusion.
El regulador electrénico 10 permite preseleccionar de for-
ma continua las revoluciones y la frecuencia de percusion
para adaptarlas a los requerimientos de trabajo.

La potencia maxima del martillo se alcanza colocando la
rueda de ajuste 10 en la posicién “6”. Por motivos técni-
cos, la potencia del martillo se reduce en parte al trabajar
a unas revoluciones menores.

Ajuste de la frecuencia de percusién HD3C K.
Variando la presion ejercida sobre el interruptor de cone-
xién/desconexion 7 puede regular de forma continua la
frecuencia de percusion de la herramienta eléctrica. Apre-
tando levemente el interruptor de conexién/desconexién
7 se obtiene una frecuencia de percusion baja. Incremen-
tando paulatinamente la presiéon va aumentando la fre-
cuencia de percusion en igual medida.

OPERACION MD15K - MD15BK
4.3 Puesta en marcha

iObserve la tension de red! La tension de la
fuente de energia debera coincidir con las in-
dicaciones en la placa de caracteristicas de la
herramienta eléctrica.

Las herramientas eléctricas marcadas con
230V pueden funcionar también a 220V.

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica, pre-
sione hacia abajo el interruptor de nexion 6/7 conexién/
desco- a la posicién “I”.

Para desconectar la herramienta eléctrica, presione ha-
cia abajo el interruptor de conexién /desconexion 6/7 a la
posicion “0”.

A bajas temperaturas la herramienta eléctrica debera fun-
cionar primero cierto tiempo hasta que logre alcanzar su
pleno rendimiento de percusion. Este tiempo puede redu-
cirse si el util montado en la herramienta eléctrica, estan-
do ésta detenida, es gol una vez contra el suelo.
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4.4 Instrucciones para la operacion

Durante el trabajo sujete la herramienta eléctrica con am-
bas manos por la empufiadura 1.

Para obtener una amortiguacion maxima de los impactos,
trabaje ejerciendo una presion moderada.

5. Instrucciones de mantenimiento
y servicio

5.1 Mantenimiento y limpieza

Antes de cualquier manipulacion en la herra-
mienta eléctrica, sacar el enchufe de red de la
toma de corriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las
rejillas de refrigeracion para trabajar con efi-
cacia y seguridad.

Haga sustituir de inmediato una caperuza an-
tipolvo deteriorada. Se recomienda que este
trabajo sea realizado por un servicio técnico.

Limpie el portautiles 2 después cada uso.

Si el desgaste de las escobillas es excesivo, la herra-
mienta eléctrica se desconecta automaticamente. La he-
rramienta eléctrica debera enviarse para su mantenimien-
to a uno de los servicios técnicos que se indican bajo el
apartado “Servicio técnico y asistencia al cliente”.

Afilado de los cinceles.

Reafile los cinceles con suficiente antelacion, ya que so-
lamente unos cinceles bien afilados le permiten obtener
buenos resultados. Con ello se garantiza una gran lon-
gevidad de los utiles, ademas de unos buenos resultados
en el trabajo.

Reafilado.

Reafile los cinceles con muelas, p. €j. de corindén noble,
bajo la aportacion uniforme de agua. Valores orientativos
al respecto se obtienen en la figura. Preste atencion a que
no se alcancen los colores de revenido los filos, ya que
ello mermaria la dureza del cincel.

(Figura 20).

Para forjar el cincel caliéntelo entre 850 a 1050°C (entre
rojo claro y amarillo).

Para templar el cincel caliéntelo a aprox. 900°C y enfrielo
en bafio de aceite. A continuacion manténgalo en un hor-
no durante aproximadamente una hora a 320°C (color de
revenido azul claro).

Si a pesar de los esmerados procesos de fabricaciéon y
control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse, la re-
paracion deberd encargarse a un servicio técnico autori-
zado para herramientas eléctricas Stayer.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto
es imprescindible indicar el n° de articulo que figura en la
placa de ca racteristicas de la herramienta eléctrica.
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5.2 Eliminacién

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!

Sélo para los paises de la UE:

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/
UE sobre aparatos eléctricos y electrénicos
inservibles, tras su transposicion en ley na-
cional, deberan acumularse por separado

- las herramientas eléctricas para ser someti-

das a un reciclaje ecolégico.

Reservado el derecho de modificacion.

5.3 Caracteriticas técnicas
= Potencia.

= Revoluciones en vacio.
= Percusiones.

= Energia de percusion.

= Insercion.

VEOP®

= Capacidad de perforacion, acero.
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= Capacidad de perforacion, piedra.

@
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= Capacidad de perforacion, con corona.

[

= Peso.

(-=[} %

= Nivel de presion acustica.

-

o
>

= Nivel de potencia acustica.

A . .y
= Vibracion.

%{

Estos datos son validos para una tensién nominal
de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz — 110/120 V ~ 60 Hz. Los va-
lores pueden variar para otras tensiones y en ejecuciones
especificas para ciertos paises.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per l'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

1. Norme di sicurezza addizionali

Portare cuffie di protezione. Leffetto del rumore pud
provocare la perdita dell’'udito.

Utilizzare le impugnature supplementari fornite
insieme all’elettroutensile. La perdita di controllo
sull’elettroutensile pud comportare il peric olo di incidenti.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud
creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppure vi € il
pericolo di provocare una scossa elettrica.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare cavi
elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico della
macchina stessa, tenere I'elettroutensile afferrandolo
sempre alle superfici di impugnatura isolate. Un
contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
le parti in metallo dell’elettroutensile e provoca quindi una
scossa elettrica.

Durante le operazioni di lavoro é necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza lelettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud® essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo con la
semplice mano.

Non lavorare mai materiali contenenti amianto.
L’amianto & ritenuto materiale cancerogeno.
Prendere dei provvedimenti appropriati in caso

che durante il la voro dovessero svilupparsi
polveri dannose per la salute, infiammabili oppure
esplosive. Ad esempio: Alcune polveri sono considerate
cancerogene. Portare una maschera di protezione contro
la polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di
aspirazione polvere/aspirazione trucioli.

Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele di
materiali di diverso tipo possono risultare particolarmente
pericolose. La polvere di metalli leggeri pud essere
infiammabile ed esplosiva.

Prima di posare l'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente.

17

17

L'accessorio pu0d incepparsi e comportare la perdita di
controllo dell’elettroutensile.

Mai utilizzare [I’elettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato ed estrarre
la spina di rete in caso che si dovesse danneggiare il cavo
mentre si lavora. Cavi danneggiati aumentano il rischio di
una scossa di corrente elettrica.

2. Descrizione del funzionamento

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avvertenze
di pericolo e delle istruzioni operative si potra creare il
pericolo di scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre silegge il manuale delle Istruzioni per 'uso.

2.1 Uso conforme alle norme

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

L'elettroutensile & ideale per la foratura a martello in
calcestruzzo, mattoni e roccia.

Lo stesso & anche adatto per forare senza percussione
nel legno, metallo, ceramica e materiale sintetico.
Elettroutensili con regolazione elettronica e rotazione
destrorsa/sinistrorsa sono adatti anche per avvitare e
filettare.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

L’elettroutensile € idoneo per pesanti lavori di demolizione
e di scalpellatura e, utilizzando rispettivi accessori
opzionali, anche per operazioni di conficcamento e di
costipazione.

2.2 Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
all’illustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagina
con la rappresentazione grafica.

1 Mandrino

2 Portautensili SDS-plus/ SDS-max

3 Protezione antipolvere

4 Mandrino di serraggio

5 Commutatore del senso di rotazione
6 Tasto di bloccaggio per interruttore
avvio/arresto

7 Interruttore di avvio/arresto

9 Interruttore arresto rotazione/percussione
10 Tasto per la regolazione rpm

11 Impugnatura supplementare

8 Tasto di sbloccaggio per interruttore
arresto rotazione/percussione

12 Impugnatura

13 Maniglia

14 Dado zigrinato per maniglia

15 Bullone di bloccaggio
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16 Gambo dell'utensile
17 Mandrino portautensile
18 Scalpello posizione del selettore

3. Montaggio

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

3.1 Impugnatura supplementare

Utilizzare il Vostro elettroutensile soltanto

I'impugnatura supplementare 11.

con

Regolazione dell’impugnatura supplementare.
Limpugnatura supplementare 11 pud essere spostata
liberamente e regolata in modo da permettere di prendere
una posizione di lavoro di assoluta maneggevolezza.

Girare la maniglia inferiore dellimpugnatura
supplementare 11 in senso antiorario e spostare
impugnatura supplementare 11 alla posizione richiesta.
Avvitare dunque la maniglia inferiore dellimpugnatura
supplementare 11 di nuovo bene in senso orario.

Prestare attenzione affinché il nastro di serraggio
dellimpugnatura supplementare si trovi nella scanalatura
prevista allo scopo sulla carcassa.

3.2 Cambio degli utensili

La protezione antipolvere 3 ha la funzione di impedire
in larga misura che la polvere provocata forando possa
arrivare a penetrare nel mandrino portautensile durante
la fase di funzionamento. Applicando I'accessorio,
attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere 3.

Una protezione antipolvere danneggiata deve
essere sostituita immediatamente. Si consiglia
di affidare Poperazione ad un Centro di
Assistenza Clienti.

Montaggio dell’utensile accessorio SDS

Con il mandrino portapunta SDS & possibile sostituire
I'utensile accessorio in modo facile e comodo senza
I'impiego di ulteriori attrezzi.

Pulire il gambo dell’'utensile accessorio ed applicarvi un
leggero strato di grasso.

Applicare l'accessorio nel mandrino portautensile
ruotandolo fino a farlo sara arrivato a bloccarsi
autonomamente.

Controllare il bloccaggio tirando I'accessorio.

Il sistema dell’accessorio SDS € un sistema mobile. In
questo modo si ha una deviazione della rotazione nel
corso del funzionamento a vuoto.
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Questo fatto non ha nessun effetto sulla precisione
della foratura perché la centratura del foro avviene
automaticamente nel corso della foratura.

Smontaggio dell’utensile accessorio SDS.

Spingere il mandrino di serraggio 4 all’indietro ed estrarre
I'accessorio.

3.3 Maniglia (MD15K - MD15BK)

La maniglia 13 pud essere spostata liberamente. Allentare
il dado zigrinato 14, ribaltare la maniglia 13 attorno
all'asse della macchina portandola alla posizione richiesta
ed avvitare di nuovo bene il dado zigrinato 14

La maniglia 3 pud essere montata in un’altra posizione.
A tal fine, svitare completamente il dado zigrinato 14 ed
estrarre quindi la vite a testa esagonale completamente
tirandola verso lalto.T irare la maniglia13lateralmente
e ribaltare di 180° il particolare di serraggio rimanente.
Montare la maniglia 13 seguendo I'ordine inverso.

3.4 Cambio degli utensili (MD15K / MH6BK)

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Pulire il gambo dell’'utensile 16 ed applicarvi un leggero
strato di grasso.

Estrarre completamente il bullone di bloccaggio 15 e
ruotarlo di 180° in senso antiorario. Far scattare di nuovo
in posizione ilbullone di bloccaggio 15

Spingere l'accessorio impiegato fino alla battuta nel
mandrino portautensile. La scanalatura del gambo
dell'utensile 16 deve indicare verso I'alto come indicato
nell’illustrazione.

Controllare il bloccaggio tirando I'utensile accessorio.

4. Uso
4.1 Messa in funzione

Osservare la tensione di rete! La tensione
della rete deve corrispondere a quella indicata
sulla targhetta dell’elettroutensile.

Gli elettroutensili con P’indicazione di 230 V
possono essere collegati anche alla rete di
220 V.

Regolazione del modo operativo.
Con il selettore «foratura/forat u ra a martello» 9 scegliere
il modo operativo dell’elettroutensile.

Per modificare il modo operativo premere il tasto di
sbloccaggio 8 e ruotare il selettore «foratura /foratura a
martello» 9 nella posizione desiderata fino a quando lo
stesso non scatta in posizione in modo percettibile.

Nota bene: Modificare il modo operativo solo quando
I'elettroutensile & spento! In caso contrario I'elettroutensile
puo subire dei danni.

Posizione per forature battenti nel calcestruzzo oppure
materiale pietroso, HD5CK, MHEBK: 8. (fig. 12 e 13).
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Posizione per foratura senza percussione nel legname,
metallo, ceramica e materiale sintetico ed anche per
avvitatura e filettatura (fig. 14 e 15).

Posizione per correggere la posizione di scalpellatura (fig.
16 e 17).

Posizione per scalpellatura, HD3CK, HDS5CK,
HD6DK,MH6BK, MH6CK: 8° (fig. 18).

Riposizionare Scalpellatura Vario-lock (MD10K)

Lo scalpello 12 puo essere posizionata ad angoli. Cosi, la
posizione di lavoro ottimale pud essere impostato per ogni
applicazione.

Inserire lo scalpello nel portautensili

- Spingere l'anello 18 in avanti e ruotare lo scalpello
nella posizione desiderata.

- Rilasciare il anello 18 per bloccare la posizione.

Impostazione del senso di rotazione

Con il commutatore del senso di rotazione 5 & possibile
modificare il senso di rotazione dell’elettroutensile.
Comunque, cid non & possibile quando linterruttore di
avvio/arresto 7 & premuto.

Rotazione destrorsa: Ruotare il commutatore del senso
di rotazione 5 su entrambi i lati fino all’arresto in posizione.
Rotazione sinistrorsa: Ruotare il commutatore del senso
di rotazione 5 su entrambi i lati fino all’arresto in posizione.

Per operazioni di foratura e scalpellatura, regolare il senso
di rotazione sempre su rotazione destrorsa.

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile premere l'interruttore di
avvio/arresto 7.

Per bloccare l'interruttore avvio/arresto, tenerlo premuto e
premere ulteriormente il tasto di bloccaggio 6.

Per spegnere l'elettroutensile rilasciare linterruttore di
avvio/arresto 7. In caso di interruttore di avvio/arresto 7
bloccato, premerlo prima e rilasciarlo poi subito.

Regolazione del numero di giri/numero di colpi

E possibile regolare a variazione continua la velocita/
frequenza di colpi dell’elettroutensile in funzione operando
con la pressione che si esercita sull'interruttore avvio/
arresto 7/10.

Esercitando una leggera pressione sullinterruttore di
avvio/arresto 7/10 si ha una riduzione della velocita/
numero frequenza colpi. Aumentando la pressione si
aumenta la velocita/numero frequenza colpi.

Frizione di sicurezza contro il sovraccarico

La trasmissione all’alberino filettato si blocca se
I’accessorio si inceppa oppure resta bloccato. Per via
delle rilevanti forze che si sviluppano mentre si opera
in questo modo, afferrare sempre I’elettroutensile con
entrambe le mani ed assicurarsi una sicura posizione
operativa.
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Sel’elettroutensile siblocca, spegnere I’elettroutensile
e sbloccare I’accessorio impiegato.

Avviando la macchina con la punta utensile bloccata
si provocano alti momenti di reazione!

4.2 Indicazioni operative

Cambio della posizione scalpellatura

Si hala possibilita di bloccare lo scalpello SDS in posizioni.
In questo modo & possibile prendere rispettivamente la
posizione di lavoro ottimale.

Applicare lo scalpello nel mandrino portautensile.
Ruotare l'interruttore arresto rotazione/percussione nella
posizione.

Ruotare il mandrino portautensile sulla posizione di
scalpellatura richiesta.

Ruotare l'interruttore arresto rotazione/percussione 8 nella
posizione «Scalpellatura». In questo modo il portautensili
€ bloccato.

Per lavori di scalpellatura regolare il senso di rotazione su
rotazione destrorsa.

Accensione/spegnimento: A

Per accendere l'elettroutensile premere linterruttore di
avvio/arresto 4 e tenerlo premuto.
Per spegnere [elettroutensile
l'interruttore di avvio/arresto 4.

rilasciare di nuovo

Accensione/spegnimento: B (fig. 19)

Per la messa in funzione dell’elettroutensile premere
l'interruttore di avvio/arresto 6/7 in alto ( 1) fino a quando
lo stesso si blocca.

Per lo spegnimento dell’elettroutensile premere
l'interruttore di avvio/arresto 6/7 in basso (0) e rilasciarlo.
In caso di temperature basse, I'elettroutensile raggiunge
solo dopo un certo tempo la potenza battente/potenza di
percussione completa.

Regolazione del numero di giri/numero di colpi
Tramite [l'elettronica di regolazione 10 & possibile
preselezionare in continuo il numero di giri e la frequenza
dei colpi in funzione del materiale in lavorazione.

La potenza massima di percussione si raggiunge quando
la rotellina per la selezione del numero di giri 10 si trova
in posizione «6». In caso di numeri di giri ridotti, per motivi
tecnici si riduce anche la potenza di percussione.

Impostazione della Impact Tasso

E possibile impostare la velocita di impatto della acceso
strumento di potere continuamente, a seconda di quanto
si preme giu il / Off pressostato 7.Slight On linterruttore
On / Off 7 provoca un tasso di basso impatto. Pressione
piu forte aumenta il tasso di impatto.

USO MD15K - MD15BK
4.3 Messa in funzione
Osservare la tensione di rete! La tensione della

rete deve corrispondere a quella indicata sulla
targhetta de I’elettroutensile.
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Gli elettroutensili con Pindicazione di 230 V
possono essere collegati anche alla rete di
220 V.

Accendere/spegnere

Per accendere [elettroutensile, spingere in avanti
I'interruttore di avvio/arresto 6/7 in posizione «I».

Per spegnerel’elettroutensile, ribaltare linterruttore di
avvio/arresto 6/7 in posizione «0».

In caso di temperature basse I'elettroutensile raggiunge la
propria completa potenza del colpo soltanto dopo un certo
periodo di tempo.

Tale periodo di avviamento pud essere ridotto battendo
una volta sul pavimento l'utensile accessorio inserito
nell’elettroutensile.

4.4 Indicazioni operative

Lavorando, impugnare I'elettroutensile alla maniglia 1 con
entrambe le mani.

Per raggiungere la maggiore possibile ammortizzazione
del colpo, operare esercitando soltanto una pressione
media.

5. Manutenzione ed assistenza
5.1 Manutenzione e pulizia

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti I’elettroutensile e le prese
di ventilazione.

Una protezione antipolvere danneggiata deve essere
sostituita immediatamente. Si consiglia di affidare
I'operazione ad un Centro di Assistenza Clienti.

Pulire il portautensili 2 dopo ogni utilizzo.
Quando le spazzole di carbone sono usurate,
I'elettroutensile si spegne automaticamente. Per le
operazioni dimanutenzione I'elettroutensile deve essere
spedito al Centro di Assistenza Clienti. Per I'indirizzo,
vedere paragrafo «Servizio postvendita».

Affilare gli scalpelli

Solo con attrezzi di scalpellatura bene affilati si possono
raggiungere buoni risultati. Provvedere dunque ad affilarli
sempre a tempo debito. In questo modo si garantisce una
lunga durata degli attrezzi e buoni risultati delle operazioni.
Riaffilatura

Smerigliare gli attrezzi di scalpellatura utilizzando mole
abrasive, p. es. corindone prezioso, mantenendo sempre
costante I'aggiunta di acqua. Nella figura si trovano valori
indicativi per questa operazione.

Accertarsi che sui taglienti non si arrivi alla presenza di
colore di rinvenimento; cido comprometterebbe la durezza
degliattrezzi di scalpellatura. (Fig. 20).

Per operazioni di fucinatura surriscaldare lo scalpello fino
a 850-1050 °C (rosso chiaro fino a giallo).

Per operazioni di tempratura surriscaldare lo scalpello
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fino a circa 900 °C e temprarein bagno d’olio. Al termine
dell'operazione, lasciarlo nel forno per ca. un’ora a 320 °C
(colore di rinvenimento blu chiaro).

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione
va fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato
per gli elettroutensili Stayer.

In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di ricambio,
comunicare sempre il codice prodotto riportato sulla
targhetta di fabbricazione dell’elettroutensile!

5.2 Smaltimento

Raccomandiamo che le attrezzature elettriche, accessori
e imballaggi siano sottomessi a un processo di
recuperazione che rispetti 'ambiente.

Non getti le attrezzature elettriche nell’immondizia!

Solo per i paesi della U.E.:

In conformita con la Direttrice Europea
2012/19/UE sulle attrezzature elettriche
e elettroniche inservibili, dopo alla sua
trasposizione a legge nazionale,
dovranno essere accumulate
separatamente le attrezzature elettriche

per essere sottomesse a un riciclaggio

ecologico.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.
5.3 Dati Tecnici

@ = Potenza nominale di ingresso.

‘. = Velocita di carico.
‘. = Percussion.

e . .
¥ = Energia a percussione.
= Inserimento.

STEEL
ﬁ = Massimo di foratura, acciaio.

STONE

= Massimo di foratura, pietra.

¢’ []= Massimo di foratura, con corona.

)

L

pA

L

@ = Vibration.

Questi dati sono validi per una tensione nominale di [U]
230/240V ~50/60 Hz—-110/120 V ~ 60 Hz. | valori possono
variare per altre tensioni e nelle esecuzioni specifiche per
determinati paesi.

= Peso.
= Livello di pressione sonora.

= Livello di potenza sonora.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates
of our machines on the website: www.grupostayer.com

1. Machine-specific Safety Warnings

Wear hearing protection. Exposure to noise can cause
hearing loss.

Always use the auxiliary handle supplied with the
machine. Loss of control can cause personal injury.

Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines can
lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can
lead to explosion. Penetrating a water line causes property
damage or may cause an electric shock.

Hold the power tool only by the insulated gripping
surfaces when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring or its own
cord. Contact with a “live” wire will also make exposed
metal parts of the power tool “live” and shock the operator.

When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Do not work materials containing asbestos. Asbestos
is considered carcinogenic.

Take protective measures when dust can develop
during working that is harmful to one’s health,
combustible or explosive. Example: Some dusts are
regarded as carcinogenic. Wear a dust mask and work
with dust/chip extraction when connectable.

Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn or
explode.

Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam and
lead to loss of control over the power tool.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug when
the cable is damaged while working. Damaged cables
increase the risk of an electric shock.

2. Functional Description
Read all safety warnings and all instructions. Failure to

follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.
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While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

2.1 Intended Use

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

The machine is intended for hammer drilling in concrete,
brick and stone. It is also suitable for drilling without
impact in wood, metal, ceramic and plastic. Machines with
electronic control and right/left rotation are also suitable
for screwdriving and thread cutting.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

The machine is intended for heavy chiselling and
demolition work as well as for driving in and compacting
with the appropriate accessories.

2.2 Product Features

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics.

1 Chuck

2 SDS-plus/ SDS-max tool holder
3 Dust protection cap

4 Locking sleeve

5 Rotational direction switch

6 Lock-on button for On/ Off switch
7 On/Off switch

8 Release button for mode selector switch
9 Mode selector switch

10 Button for RPM adjustment

11 Auxiliary handle

12 Handle

13 Carrying handle

14 Knurled nut for carrying handle
15 Limit bolt

16 Tool shank

17 Tool holder

18 Chisel position selector

3. Assembly

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

3.1 Auxiliary Handle
Operate your machine only with the auxiliary handle 11.
Rotating the Auxiliary Handle

The auxiliary handle 11 can be set to any position for a
secure and low-fatigue working posture.
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Turn the bottom part of the auxiliary handle 11 in
counterclockwise direction and swivel the auxiliary handle
11 to the desired position. Then retighten the bottom part
of the auxiliary handle 11 by turning in clockwise direction.
Pay attention that the clamping band of the auxiliary handle
is positioned in the groove on the housing as intended for.

3.2 Changing the Tool

The dust protection cap 3 largely prevents the entry of
drilling dust into the tool holder during operation. When
inserting the tool, take care that the dust protection cap 3
is not damaged.

A damaged dust protection cap should be changed
immediately. We recommend having this carried out
by an after-sales service.

Inserting SDS-plus Drilling Tools

The SDS drill chuck allows for simple and convenient
changing of drilling tools without the use of additional
tools.

Clean and lightly grease the shank end of the tool. Insert
the tool in a twisting manner into the tool holder until it
latches itself.

Check the latching by pulling the tool.

As a requirement of the system, the SDS drilling tool can
move freely. This causes a certain radial run-out at no-
load, which has no effect on the accuracy of the drill hole,
as the drill bit centres itself upon drilling.

Removing SDS Drilling Tools
Push back the locking sleeve 4 and remove the tool.

3.3 Carrying Handle (MD15K - MD15BK)

The carrying handle 13 can be turned to any position.
Loosen the knurled nut 14 , turn the carrying handle
13 around the machine axis to the desired position and
tighten the knurled nut 14 again.

The carrying handle 13can also be mounted facing to the
other side. Completely unscrew the knurled nut 14 and
then pull out the hexagon bolt upward. Pull off the carrying
handle 13 to the side and tilt the remaining clamping
element by 180°. Mount the carrying handle 13 in reverse
order.

3.4.- Changing the Tool (MD15K / MH6BK)

Before any work on th e machine itself, pull the mains
plug.

Clean the tool shank 16 and apply a light coat of grease.

Pull out the lock bolt 15 and turn it 180° in anticlockwise
direction. Allow the lock bolt 15 to latch again.

Insert the tool into the tool holder to the stop. The groove
of the tool shank 16 must face upward as shown in the
figure.

Check the latching by pulling the tool.
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4. Operation
4.1 Starting Operation

Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be
operated with 220 V.

Setting the Operating Mode

With the selector switch for drilling/hammer drilling 9 , the
operating mode of the machine is selected. To change the
operating mode, press the release button 8 and turn the
drilling/hammer drilling selector switch 9 to the desired
position until it can be heard to latch.

Note: Only change the mode of operation while
disconnected from the machine! Otherwise you may
damage the machine.

Position for hammer drilling in concrete or stone, HD5CK,
MH6BK: 8’ (figs. 12 and 13).

Position for drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic as well as for screwdriving and thread cutting.
(Figs. 14 and 15).

Position for adjustment of the chiseling position (figs. 16
and 17).

Position for chiselling, HD3CK, HD5CK, HD6DK,MH6BK,
MH6CK: 8’ (fig 18).

Reposition Chiseling Vario-lock (MD10K)

The chisel 12 may be positioned at angles.
Thus, the optimal working position can be set for each
application.

Insert the chisel in the tool holder

- Push the ring 18 forward and turn the chisel in
the desired position.

- Release the ring 18 to lock the position.

Reversing the Rotational Direction

The rotational direction switch 5 is used to reverse the
rotational direction of the machine. However, this is not
possible with the On/Off switch 7 actuated.

Right rotation: Turn the selector switch for drilling/
hammer drilling 5 on both sides to the stop in the position.

Left rotation: Turn the selector switch for drilling/hammer
drilling 5 on both sides to the stop in the position.

Set the direction of rotation for hammer drilling, drilling
and chiselling always to right rotation.

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 7.

To lock the On/Off switch, keep it pressed and additionally
push the lock-on button 6.

To switch off the machine, release the On/Off switch 7.
When the On/Off switch 7 is locked, press it first and then
release it.
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Setting the Speed/Impact Rate

The speed/impact rate of the switched on power tool can
be variably adjusted, depending on how far the On/Off
switch 7/10 is pressed.

Light pressure on the On/Off switch 7/10results in low
speed/impact rate. Further pressure on the switch
increases the speed/impact rate.

Safety Clutch

If the tool insert becomes caught or jammed, the
drive to the drill spindle is interrupted. Because of the
forces that occur, always hold the power tool firmly
with both hands and provide for a secure stance.

If the power tool jams, switch the machine off and
loosen the tool insert. When switching the machine
on with the drilling tool jammed, high reaction torques
can occur.

4.2 Working Advice

Changing the Chiselling Position

The chisel SDS can be locked in different positions.

In this manner, the optimum working position can be set
for each application.

Insert the chisel into the tool holder.

Turn the mode selector switch 8

Turn the tool holder to the desired chiselling position.
Turn the mode selector switch 8 to the “chiseling” position.
The tool holder is now locked.

For chiselling, set the rotation direction to right rotation.

Switching On/Off: A

To start the machine, press the On/Off switch 6 and keep
it depressed.

To switch off the machine, release the On/Off switch 6.

Switching On/Off: B (fig. 19).

To start the machine, press the On/Off switch 6/7 at the
top (1) until it locks.

To switch off the machine, press the On/Off switch 6/7 at
the bottom (O) and release it.

For low temperatures, the power tool reaches the full
hammer/impact capacity only after a certain time.

Setting the Speed/Impact Rate

The electronic control 10 enables stepless speed and
impact preselection in accordance with the material to be
worked.

The maximum hammering capacity is achieved when the
thumbwheel 10 is set to position “6”.

For lower speed settings, the hammering capacity is lower
due to technical reasons.

Setting the Impact Rate HD3C K

You can set the impact rate of the switched on power tool
continuously, depending on how far you press down the
On/Off switch 7.Slight pressure on the On/Off switch 7
causes a low impact rate. Stronger pressure increases
the impact rate.
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OPERATION MD15K - MD15BK
4.3 Starting Operation

Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230V can also be
operated with 220V.

Switching On and Off

To start the machine, push the On/Off switch 6/7 to the “I”
position.

To switch off the machine, push the On/Off switch 6/7 to
the “O” position.

For low temperatures, the machine reaches the full impact
rate only after a certain time.

This start-up time can be shortened by striking the chisel
in the machine against the floor one time.

4.4 Operating Instructions

While working, hold the power tool with both hands by the
handle 1.

For the highest possible impact damping, work only with
moderate pressure.

5. Maintenance and Service
5.1 Maintenance and Cleaning

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

A damaged dust protection cap should be changed
immediately. We recommend having this carried out
by an after-sales service.

Clean the tool holder 2 each time after using.
WARNING! Important instructions for

connecting a new 3-pin plug to the 2-wire
cable.

strain relief &

To be fitted

by qualified
professional only

live = brown
neutral = blue

The wires in the cable are coloured according to the
following code:

Do not connect the blue or brown wire to the earth terminal
of the plug.

Important: If for any reason the moulded plug is removed
from the cable of this power tool, it must be disposed of
safely.
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When the carbon brushes wear below acceptable
service tolerances, the machine will automatically cut
out. The machine must be sent to customer service for
maintenance for address, see the “Service and Customer
Assistance” section.

Sharpening Chisels

Good results are only achieved with sharp chisels;
therefore, sharpen the chiselling tools in good time. This
ensures a long service life of the tools and good working
performance.

Re-sharpening

Sharpen chiselling tools using grinding wheels (e.g.ceramic
bonded corundum wheel) with a steady supply of water.
Reference values are shown in the figure. Take care that
no annealing coloration appears on the cutting edges; this
impairs the hardness of the chiselling tools. (Fig. 20).

For forging, heat the chisel to between 850°C and 1050°C
(bright red to yellow).

For hardening, heat the chisel to approx. 900 °C and
quench in oil. Then anneal in an oven for approx. one hour
at 320°C (annealing colour = light blue).

If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an after-sales service centre for Stayer
power tools.

In all correspondence and spare parts order, please
always include the article number given on the type plate
of the machine.

5.2 Disposal
We recommend subjecting electric tools, accessories and
packaging to a recovery process that respect the
environment.

Do not throw away electric tools!

For EU countries only:

In accordance with European Directive
2012/19/UE on unserviceable electricand
electronic apparatus, after transposition
into national law, electric tools must be
collected separately to subject them to
ecologic recycling.

Subject to change without notice.
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5.3 Technicaldata

@ = Power input.
= Load speed.
= Percussion.
?f

~

STEEL

ﬁ = Maximum drilling, steel.

= Percusive energy.
= Insertion.

STONE

&’ = Maximum drilling, stone.

sssss

= Weight.
LpA = Sound pressure level.
L,. = Sound power level.

@ = Vibration.

The values given are valid for nominal voltages [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower
voltage and models for specific countries, these values
can vary. Please observe the article number on the type
plate of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contrble
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

1. Instructions de sécurité spécifiques a
'appareil

Porter une protection acoustique. Une forte exposition
au bruit peut provoquer une perte d’audition.

Utiliser les poignées supplémentaires fournies avec
I'outil électroportatif. Le fait de perdre le contrdle de
I'appareil électroportatif peut entrainer de blessures.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagem ent d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Tenir [loutil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, pendant les opérations au
cours desquelles I'accessoire coupant peut étre en
contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cable. Le contact de I'accessoire coupant avec un
fil «sous tension» peut également mettre «sous tension»
les parties métalliques exposées de l'outil électrique et
provoquer un choc électrique sur I'opérateur.

Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif

est guidé de maniére plus sire.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage ou dans un étau est fixée de
maniére plus sdre que tenue dans les mains.

Ne pas travailler de matériaux contenant de I’amiante.
L’amiante est considérée comme étant cancérigéne.

Prendre des mesures de sécurité, lorsque des
poussiéres nuisibles a la santé, inflammables ou
explosives peuvent étre générées lors du travail. Par
exemple : Certaines poussiéres sont considérées comme
étant cancérigénes. Porter un masque anti-poussiéres
et utiliser un dispositif d’aspiration de poussiéres/ de
copeaux s'il est possible de raccorder un tel dispositif.

Tenir propre la place de travail. Les mélanges
de matériaux sont particulierement dangereux. Les
poussiéres de métaux légers peuvent étre explosives ou
inflammables.

Avant de déposer 'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a I’arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entraine une perte de contréle de l'outil
électroportatif.
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Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont le cable
est endommagé. Ne pas toucher a un cable endommagé
et retirer la fiche du cable d’alimentation de la prise du
courant, au cas ou le cable serait endommagé lors du
travail. Un cable endommagé augmente le risque d’'un
choc électrique.

2. Description du fonctionnement

Lire tous les avertissements et indications. Le non-
respect des avertissements et instructions indiqués ci-
aprés peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
de graves blessures sur les personnes.

Déplier le volet sur lequel I'appareil est représenté de
maniére graphique. Laisser le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

2.1 Utilisation conforme

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

Cet outil électroportatif est destiné au pergage en frappe
dans le béton, la brique et dans la pierre naturelle. Il est
également tout a fait approprié au pergage sans frappe du
bois, du métal, de la céramique ou de matiéres plastiques.
Les outils électroportatifs disposant d'un réglage
électronique et d’'un commutateur de sens de rotation sont
également appropriés au vissage et au taraudage.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

L'appareil électroportatif est congu pour de gros travaux
de burinage et de démolition ainsi que, lorsqu’il est muni
d’accessoires adéquats, pour des travaux d’enfoncement
et de compactage.

2.2 Eléments de I'appareil

La numérotation des éléments de I'appareil se référe a
la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique.

Mandrin a serrage rapide.

Porte-outil SDS-plus/ SDS-max.
Capuchon anti-poussiére.

Douille de verrouillage.

Commutateur du sens de rotation.
Bouton de blocage pour l'interrupteur Marche/Arrét.
Interrupteur Marche/Arrét.

Touche de déverrouillage pour le stop
de rotation/de frappe.

9 Stop de rotation/de frappe.

10 Touche pour réglage rpm.

11 Poignée supplémentaire.

12 Manette.

13 Poignée.

14 Ecrou moleté pour poignée.

15 Boulon de verrouillage.

16 Tige de l'outil.

17 Porte-outil.

18 Position de Ciseau sélecteur.

ONOOARWN -
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3. Montage

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

3.1 Poignée supplémentaire

N'utilisez I'outil
supplémentaire 11.

électroportatif qu’avec la poignée

Faire basculer la poignée supplémentaire

La poignée supplémentaire 11 peut étre basculée dans
n'importe quelle position, afin d’obtenir une position de
travail sure et peut fatigante.

Tournez la piéce inférieure de la poignée supplémentaire
11 dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre et
orientez la poignée supplémentaire 11 vers la position
souhaitée. Ensuite, resserrez la piece inférieure de la
poignée supplémentaire 11 en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

Veiller a ce que la bande de serrage de la poignée
supplémentaire se trouve bien dans la rainure du carter
prévue a cet effet.

3.2 Changement de I'outil

Le capuchon anti-poussiére 3 empéche dans une large
mesure la pous siére d’entrer dans le porte-outil pendant
le service de I'appareil. Lors du montage de l'outil, veillez
a ne pas endommager le capuchon anti-poussiére 3.

Remplacez immédiatement un capuchon anti-
poussiére endommagé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail par un service aprés-vente.

Mettre un outil de travail SDS

Grace au mandrin de percage SDS, il est possible de
remplacer I'outil de travail facilement et confortablement
sans avoir a utiliser d’outil supplémentaire.

Nettoyez I'extrémité de 'outil, et graissez-le 1égérement.

Introduisez l'outil de travail dans le porte-outil en le
tournant jusqu’a ce qu’il s’encliquette automatiquement.
Contrdlez que I'outil soit bien encliqueté en tirant sur 'outil.

Les outils de travail SDS utilisés dans ce systéme ne sont
pas rigidement fixés, ils peuvent étre librement bougés.
Ceci provoque un faux-rond au fonctionnement a vide
qui n’a cependant aucun effet sur I'exactitude du pergage
puisque le foret se centre automatiquement pendant le

percage.
Retirer un outil de travail SDS

Poussez la douille de verrouillage 4 vers l'arriere et sortir
I'outil de travail.
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3.3 Poignée (MD15K - MD15BK)

La poignée 13 peut étre basculée comme on veut.
Desserrer I'écrou moleté 14, faire basculer la poignée13
autour de I'axe de I'appareil dans la position souhaitée et
resserrer I'écrou moleté 14.

La poignée 13 peut étre montée difféeremment. Dévisser
complétement I'écrou moleté 14 et ensuite, retirer la vis
hexagonale vers le haut. Retirer la poignée 13 latéralement
et faire basculer la piece de serrage de 180°.

Monter la poignée 13 dans l'ordre inverse.

3.4.- Changement de I'outil (MD15K / MH6BK)

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirer la fiche de la prise de courant.

Nettoyer et graisser légérement la queue de l'outil 16.

Retirer le boulonde verrouillage 15 et le tourner de 180°
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre. Laisser
le boulon de verrouillage 15 s’encliqueter.

Introduire I'outil de travail a fond dans le porte-outil.
La rainure de la tige 16 doit étre orientée vers le haut,
conformément a la figure.

Controler que I'outil soit bien encliqueté en tirant sur 'outil.

4. Mise en marche
4.1 Mise en service

Tenez compte de la tension du réseau! La tension
de la source de courant doit coincider avec les
indications se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif.

Les outils élect roportatifs marqués 230 V peuvent
également étre mis en service sous 220 V.

Régler le mode de service

Au moyen du commutateur « Pergage/percage en frappe»
9, sélectionner le mode d’exploitation souhaité de I'outil.
Pour changer de mode d’exploitation, appuyer sur la
touche de déverrouillage 8 et tourner le commutateur «
Percage/percage en frappe » 9 dans la position souhaitée
jusqu’a ce qu'il s’encliquette de fagon perceptible.

Note: Ne changez le mode d’exploitation que quand
I'outil électroportatif est éteint ! Sinon, 'outil électroportatif
pourrait étre endommage.

Position pour le pergcage en frappe dans le béton et dans
la pierre naturelle, HD3CK, HD5CK, HD6DK,MH6BK,
MHG6CK: 8 (Figs 12 et 13).

Position pour le pergage sans frappe du bois, du métal, de
la céramique ou de matiéres plastiques ainsi que pour le
vissage et le taraudage (figs. 14 et 15).



FRANCAIS

Position pour le réglage de la position du burin (figs 16 et 17).
Position pour le burinage, HD5CK, MH6BK: 8’ (fig. 18).

Repositionner Burinage Vario-lock (MD10K)

Le ciseau 12 peut étre positionné a des angles. Ainsi, la
position de travail optimale peut étre définie pour chaque
application.

Insérez le burin dans le porte-outil

- Pousser la bague 18 en avant et tournez le ciseau dans
la position désirée.
- Relachez la bague 18 pour verrouiller la position.

Régler le sens de rotation

Avec le commutateur de sens de rotation 5 le sens de
rotation de l'outil électroportatif peut étre inversé. Ceci
n‘est cependant pas possible, quand [linterrupteur
Marche/Arrét 7 est appuyé.

Rotation a droite: Tourner le commutateur du sens de
rotation 5 jusqu’a butée en position.

Rotation a gauche: Tourner le commutateur du sens de
rotation 5 jusqu’a butée en position.

Mettez toujours le sens de rotation sur la droite pour le
percage en frappe, le pergage et le burinage.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre en fonctionnement |'outil électroportatif,
vous appuyez sur l'interrupteur Marche/ Arrét 7.

Pour bloquer I'interrupteur Marche/Arrét, vous maintenez
celui-ci appuyé et appuyez en méme temps sur la touche
de blocage 6.

Pour arréter [loutil électroportatif, vous relachez
I'interrupteur Marche/Arrét 7. Quand l'interrupteur Marche/
Arrét 7 est bloqué, vous appuyez d’abord sur I'interrupteur
Marche/Arrét, et le relachez ensuite.

Réglage de la vitesse de rotation/ de la fréquence de
frappe

Vous pouvez régler en continu le nombre de tours/de
coups pendant que l'outil électroportatif est en marche,
en appuyant plus ou moins sur l'interrupteur de Marche/
Arrét 7/10.

Une légére pression sur l'interrupteur Marche/ Arrét 7/10
entraine un vitesse de rotation/une fréquence de frappe
basse. Plus la pression augmente, plus la vitesse de
rotation/la fréquence de frappe est élevée.

Accouplement de surcharge
Dés que I'outil de travail se coince ou qu’il s’accroche,
I’entraineme ntde labroche de pergage estinterrompu.
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En raison des forces pouvant en résulter, tenez
toujours bien I'outil électroportatif des deux mains et
veiller a garder une po sition stable et équilibrée.

Arrétez immédiatement [I'outil électroportatif et
débloquer l'ou til de travail lorsque [I’appareil
électroportatif coince. Lorsqu’on met I'appareil en
marche, P’outil de travail étant bloqué, il peut y avoir
de fortes réactions.

4.2 Instructions d’utilisation
Modification de la position du burin.

Il est possible d’arréter le burin SDS dans positions.

Ceci permet de se mettre dans la position de travail
optimale souhaitée.

Montez le burin dans le porte-outil.

Tournez le stop de rotation/de frappe 8 pour le mettre
dans la position.

Tournez le porte-outil dans la position du burin souhaitée.
Tournez le stop de rotation/de frappe 8 pour le mettre
dans la position «burinage». Le porteoutil est ainsi arréte.
Mettez le sens de rotation sur la droite pour le burinage.

Mise en fonctionnement/Arrét: A

Pour mettre I'outil électroportatif en marche, appuyer sur
l'interrupteur Marche/Arrét 6 et le maintenir vous appuyez.
Pour arréter [Ioutil électroportatif vous relachez
l'interrupteur Marche/Arrét 6.

Mise en fonctionnement/Arrét: B (fig. 19)

Pour la mise en service de l'outil électroportatif, vous
appuyez la partie supérieure ( 1) de l'interrupteur Marche/
Arrét 6/7 jusqu’a ce qu’il soit bloqué.

Pour arréter I'outil électroportatif, vous appuyez la partie
inférieure (0) de l'interrupteur Marche/ Arrét 6/7 et le
relacher.

Si la température de I'air est trés basse, I'appareil n’atteint
sa pleine puissance de percussion/ capacité de frappe
qu’au bout d’un certain temps.

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe.

La commande électronique 10 permet une sélection sans
a-coups de la vitesse de rotation, de la fréquence de
frappe pour un travail adapté a chaque matériau.

La puissance de percussi on maximale est atteinte lorsque
la molette de réglage 10 est mise sur la position «6». Pour
des raisons techniques, la puissance de percussion est
plus faible lorsqu’on choisit des valeurs de vi tesse de
rotation moindres.

Réglage de I'lmpact Taux HD3C K

Vous pouvez fixer le taux de la commutation sur I'outil de
puissance en continu, en fonction de la distance que vous
appuyez sur le commutateur de pression 7.Slight On / Off
sur le commutateur Marche / Arrét 7 provoque un taux
d’'impact faible impact. Une pression plus forte augmente
le taux d’'impact.
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MISE EN MARCHE MD15K - MD15BK
4.3 Mise en service

Tenir compte de la tension du réseau! La
tension de la source de courant doit coincider
avec les indications se trouvant sur la plaque
signalétique de Ioutil électroportatif. Les
outils électroportatifs marqués 230V peuvent
également étre mis en service sous 220V.

Mise en Marche/Arrét
Pour la mise en servicede l'outil électroportatif, pousser
I'interrupteur Marche/Arrét 6/7 en position «I».

Pour arréter I'outil électroportatif, pousser I'interrupteur
Marche/Arrét 6/7 en position «0».

A basses températures, I'appareil électroportatif n’atteint
sa pleine puissance de percussion qu’au bout d’'un certain
temps.

Ce temps de démarrage peut étre raccourci en tapant
une fois par terre l'outil de travail monté dans I'appareil
électroportatif.

4.4 Instructions d’utilisation

Pendant les travaux, bien tenir l'outil électroportatif
desdeux mains par la poignée 1.

Afin d’obtenir le meilleuramortissement possible, ne
travailler qu’en exercant une pression modérée.

5. Entretien et service aprésvente
5.1 Nettoyage et entretien

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Tenez toujours propres loutil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation afin d’obtenir un travail
impeccable et siir.

Remplacez immédiatement un capuchon anti-
poussiére endommagé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail par un service aprés-vente.

Nettoyez le porte-outil 2 aprés chaque utilisation.

Lorsque les balais sont usés, I'appareil électroportatif
s’arréte automatiquement. L'appareil électroportatif doit
étre envoyé aupres d’'un service aprés-vente poury faire
effectuer les travaux d’entretien (pour les adresses, voir
chapitre «Service aprés-vente».

Affatage des outils de burinage

C’est seulement avec des outils de burinage affitésque
I'on obtient de bons résultats, donc affiter les outils de
burinage a temps. Ceci permet d’obtenir une longue durée
de vie des outils et de bons résultats de travail.
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Réaffiitage

Affater les outils de burinage a I'aide de meules, parex.
corindon affiné, en maintenant une alimentation en eau
réguliere. Les valeurs de référence se trouvent dans
lafigure. Veiller a ce qu’aucuns colorations n’apparaissent
sur les lames; ceci entrave la dureté des outils de burinage.
(Fig. 20).

Pour la forge, chauffer le burin a une température se
situant entre 850 et 1050 °C (rouge claire a jaune).

Pour le durcissement, chauffer le burin a env. 900 °C et
le refroidir dans de I'huile. Ensuite, le faire revenirdans le
four pendant une heure env. a 320°C (couleur bleu clair).

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au
contréle de I'appareil, celuici devait avoir un défaut, la
réparation ne doit étre confiée qu’a une station de service
aprés-vente agréée pour outillage Stayer.

Pour toute demande de renseignement ou commande
de piéces de rechange, nous préciser impérativement
le numéro d’article de I'outil électroportatif indiqué sur la
plague signalétique.

5.2 Elimination des déchets

Nous recommandons que les outils électriques, les
accessoires et les emballages soient soumis a un
processus de récupération respectant I'environnement.

Ne jetez pas les outils électriques a la poubelle!

Seulement pour les pays de I'UE.

Conformément a la Direction européenne
2012/19/UE sur les appareils électriques
et électroniques ne servant plus, apres
leur transport dans la loi nationale,
devront étre accumulés séparément les
outils électriques pour étre soumis a un

recyclage écologique.
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5.3 Caractéristiques techniques

@ = Puissance nominale.

= Vitesse en charge.
= Percussion.

T* = Lénergie de percussion.

~~ = Insertion.

STEEL

ﬁ = Maximum de forage, de I'acier.

STONE

= Maximum de forage, de la pierre.

é; D= Maximum de forage, avec couronne de forage.

= Poids.

L = Niveau de pression acoustique.
pA

Lo = Niveau de puissance acoustique.

@ = Vibration

Ces données sont valables pour une tension nominale
de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz — 110/120 V ~ 60 Hz. Les
valeurs peuvent varier pour d’autres tensions et dans des
exécutions spécifiques pour certains pays. Respectez
impérativementle numéro d’article se trouvantsurlaplaque
signalétique de l'outil électroportatif. Les désignations
commerciales des différents outils électroportatifs peuvent
varier.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagdo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

1. Instrucodes de servico especificas
do aparelho

Usar protecgao auricular. Ruidos podem provocar a
surdez.

Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta eléctrica. A perda de controle sobre a
ferramenta eléctrica pode levar a lesoes.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia eléctrica local.
O contacto com cabos eléctricos pode provocar fogo e
choques eléctricos. Danos em tubos de gas podem levar
a explosao. A penetragdo num cano de agua causa danos
materiais ou pode provocar um choque eléctrico.

Ao executar trabalhos durante os quais possam ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede,
devera sempre segurar a ferramenta eléctrica pelas
superficies isoladas do punho. O contacto com um cabo
sob tensado pode colocar pecas de metal da ferramenta
eléctrica sob tensao e levar a um choque eléctrico.

Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com ambas
as maos durante o trabalho e manter uma posigao
firme. A ferramenta eléctrica é conduzida co m seguranca
com ambas as méos.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada
fixa com dispositivos de aperto ou com torno de bancada
esta mais firme do que segurada com a mao.

Nao processar material que contenha asbesto.
Asbesto é considerado como sendo cancerigeno.

Tomar medidas de protec¢ao, se durante o trabalho
houver a possibilidade de serem produzidos poés
nocivos a saude, inflamaveis ou explosivos. Por
exemplo: Alguns pés sao considerados como sendo
cancerigenos. Usar uma mascara de protecgéo contra o
po e, se for possivel, utilizar uma aspiragao de pé/aparas.

Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material sdo especialmente perigosas. P6 de metal leve
pode queimar ou explodir.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente,
antes de deposita-la. A ferramenta de aplicagdo pode
emperrar e levar a perda de controlo sobre a ferramenta
eléctrica.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado e puxar a
ficha da tomada, se o cabo for danificado durante o
trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque eléctrico.
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2. Descrigao de fungoes

Devem ser lidas todas as indicagées de adverténcia
e todas as instrug¢ées. O desrespeito das adverténcias
e instrugbes apresentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesoes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagao do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.

2.1 Utilizagao conforme as disposigoes

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

A ferramenta eléctrica é destinada para furar com
percussdo em betao, tijolos e em pedras. Ela também é
apropriada para furar sem percussao em madeira, metal,
ceramica e plastico. Aparelhos com regulagao electrénica
e rotagao a direita/a esquerda também s&o apropriados
para aparafusar e para cortar roscas.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

A ferramenta eléctrica é destinada para trabalhos de
cinzelamento e de demoli¢do pesados, assim como, com
0s respectivos acessorios, para cravar e densificar.

2.2 Componentes ilustrados

A numeragdo dos componentes ilustrados referese a
apresentagcdo da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

1 Mandril.

2 Fixagao da ferramenta SDS-plus / SDS-max.
3 Capa para protecgéao contra pé.

4 Bucha de travamento.

5 Comutador do sentido de rotagao.

6 Tecla de fixagado para o interruptor de ligardesligar.
7 Interruptor de ligar-desligar.

8 Tecla de destravamento para comutador.

de percussao/paragem de rotagéo.

9 Comutador de percussao/paragem de rotagao.
10 Tecla para ajuste rpm.

11 Punho adicional.

12 Punho.

13 Punho de transporte.

14 Porca serrilhada para o punho de transporte.
15 Cavilha de bloqueio.

16 Haste da ferramenta.

17 Fixagéo da ferramenta.

18 Cinzel seletor de posigao.

3. Montagem

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K.

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.
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3.1 Punho adicional

So6 utilizar a sua ferramenta eléctrica com o punho
adicional 11.

Virar o punho adicional

O punho adicional 11 pode ser movimentado como
desejar, para alcancar uma posi¢ao de trabalho segura e
livre de fadiga.

Girar a parte inferior do punho adicional 11 no sentido
contrario dos ponteiros do relégio e deslocar o punho
adicional 11 para a posicéo desejada. Em seguida girar
a parte inferior do punho adicional 11 no sentido dos
ponteiros do relégio para reapertar.

Observe que a cinta de aperto do punho adicional esteja
na ranhura prevista para tal, que se encontra na carcaga
da ferramenta.

3.2 Troca de ferramenta

A capa de protecgao contra p6 3 evita, consideravelmente,
que penetre p6 de perfuragdo no encabadouro durante
o funcionamento. Ao introduzir a ferramenta devera
assegurar-se de que a capa de protecg¢ao contra pé 3 ndo
seja danificada.

Uma capa de protecgao contra p6 deve ser substituida
imediatamente. Recomendamos que esta tarefa seja
efectuada por uma oficina de servigo pés-venda.

Introduzir a ferramenta de trabalho SDS

Com o mandril de brocas SDS é possivel trocar facil e
confortavelmente as ferramentas de trabalho, sem ter que
utilizar outras ferramentas.

Limpar a extremidade de encaixe da ferramenta de
trabalho e lubrifica-la levemente.

Introduzir a ferramenta de trabalho no encabadouro,
girando até travar-se automaticamente.

Puxar a ferramenta para controlar o travamento.

O sistema prevé que a ferramenta de trabalho SDS
possa se movimentar livremente. Com isto ha uma
excentricidade na marcha em vazio.

Esta excentricidade nao tem qualquer efeito sobre a
exactidao do orificio, porque a broca é automaticamente
centrada durante a perfuragao.

Retirar a ferramenta de trabalho SDS
Empurrar a bucha de travamento 4 para tras e retirar a
ferramenta de trabalho.

3.3 Punho de transporte (MD15K - MD15BK)

O punho de transporte 13 pode ser movimentado para
todos os lados. Soltar a porca serrilhada 14, girar opunho
de transporte 13 em volta do eixo da ferramenta,até
alcancar a posigao desejada e reapertar a porcaserrilhada
14.

O punho de transporte 13 pode ser montado em outra
posicao. Desatarraxar completamente a porca serri-lhada
14 e de seguida retirar o parafuso sextavado puxando
para cima. Remover o punho de transporte 13 pelo lado e
girar a parte de aperto 180°. Montar opunho de transporte
13 em sequéncia invertida.
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3.4 Troca de ferramenta ( MD15K / MH6BK)

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Limpar a haste da ferramenta 16 e lubrifica-la levemente.
Puxar a cavilha de bloqueio 15 para fora e gira-la 180° no
sentido contrario dos ponteiros do relégio. Deixar acavilha
de bloqueio 15 travar novamente.

Introduzir a ferramenta de trabalho completamente
naadmissdo da ferramenta. A ranhura da haste da
ferramenta 16 deve mostrar para cima, como indicado na
figura.

Puxar a ferramenta para controlar o travamento.

4. Funcionamento
4.1 Colocagao em funcionamento

Observar a tensdo de rede! A tensdao da fonte de
corrente deve coincidir com a indicada na chapa de
identificagdo da ferramenta eléctrica. Ferramentas
eléctricas marcadas para 230 V também podem ser
operadas com 220 V.

Ajustar o tipo de funcionamento

Com o comutador “furar/furar com percussao” 9 é possivel
seleccionar o tipo de funcionamento da ferramenta
eléctrica.

Para comutar de tipo de funcionamento & necessario
premir a tecla de desbloqueio 8 e girar o comutador “furar/
furar com percusséo” 9 para a posicado desejada, até ele
engatar perceptivelmente.

Nota: S6 mudar de tipo de funcionamento com a
ferramenta eléctrica desligada! Caso contrario, é possivel
que a ferramenta eléctrica seja danificada.

Posigdo para furar com percussdo em betdo ou pedra,
HD5CK, MH6BK: 8’ (figs 12 e 13).

Posicao para furar sem percussdo, em madeira, metal,
ceramica e plastico, assim como para aparafusar e cortar
roscas (figs 14 e 15).

Posicao para mudar a posigao de cinzelar (fig 16 e 17).
Posicéo para cinzelar, HD3CK, HD5CK, HD6DK,MH6BK,
MH6CK: 8’ (fig 18).

Posicionar Escarificagao Vario-lock (MD10K)

O cinzel 12 podem ser posicionados em angulos. Assim,
a posicao de trabalho ideal pode ser definido para cada
aplicagao.

Inserir o cinzel no suporte de ferramenta.

- Empurre o anel de 18 para frente e virar o cinzel na

posicéo desejada.
- Solte o anel de 18 para bloguear a posicao.
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Ajustar o sentido de rotacao

Com o comutador de sentido de rotagédo 5 € possivel
alterar o sentido de rotagdo da ferramenta eléctrica.
Como interruptor de ligardesligar pressionado 7 isto no
entanto ndo é possivel.

Rotacdo a direita: Girar o comutador de sentido de
rotacdo 5 de ambos os lados até o fim, para a posigao.

Rotagdo a esquerda: Girar o comutador de sentido de
rotagdo 5 de ambos os lados até o fim, para a posicéo.

Ajustar o sentido de rotagao para furar com percussao,
furar e cinzelar sempre na marcha a direita.

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta eléctrica, devera pressionar o
interruptor de ligar-desligar 7.

Para bloquear o interruptor de ligar-desligar, devera
manté-lo premido e, adicionalmente, premir a tecla de
fixacdo 6.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar o
interruptor de ligar-desligar 7 . Com o interruptor de ligar-
desligar 7 travado devera pressiona- lo primeiramente e
solta-lo em seguida.

Ajustar o n° de rotagdes/de percussées

O numero de rotagdes/de percussdoes da ferramenta
eléctrica ligada pode ser regulado sem escalonamento,
dependendo de quanto premir o interruptor de ligar-
desligar 7/10.

Uma leve pressdo sobre o interruptor de ligardesligar
7/10 provoca um baixo n° de rotagdes/n° de percussdes.
Aumentando a pressao, € aumentado o n° de rotagdes/n®
de percussoes.

Acoplamento de sobrecarga
O accionamento do veio de perfuragao é interrompido
se a ferramenta de trabalho emperrar ou enganchar.
Sempre segurar, devido as forgcas produzidas, a
ferramenta eléctrica firmemente com ambas as méaos
e manter uma posicao firme.

Desligar a ferramenta eléctrica e soltar a ferramenta de
trabalho, se a ferramenta eléctrica bloquear. Ao ligar
o aparelho com uma broca bloqueada sao produzidos
altos momentos de reacgao.

4.2 Indicagoes de trabalho

Alterar a posigao do cinzel

O cinzel pode ser travado em 36 posi¢des. Desta forma é
possivel colocalo na posicao optimizada para o respectivo
trabalho.

Introduzir o cinzel no encabadouro.

Girar o interruptor de percussao/paragem de rotagdo 11
para a posigao.

Girar o encabadouro para a posigao do cinzel desejada.

Girar o interruptor de percussao/paragem de rotacdo
8 para a posicao “cinzelar’. Desta forma a fixacdo da
ferramenta é travada.
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Para cinzelar, o sentido de rotacédo deve ser colocado na
marcha a direita.

Ligar/desligar no funcionamento de furar: A

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica devera pressionar o interruptor de ligar-desligar
6 e manter pressionado.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar
novamente o interruptor de ligar-desligar 6.

Ligar/desligar: B (fig. 19).

Para a colocagcdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica devera premir o interruptor de ligar- desligar 6/7
na parte de cima (l), até travar.

Para desligar a ferramenta eléctrica devera premir o
interruptor de ligar-desligar 4 na parte de baixo (0) e soltar
em seguida.

A temperaturas baixas a ferramenta eléctrica s6 alcanga
a sua plena poténcia de impacto/de percussdo apés um
certo tempo.

Ajustar o n° de rotagcoes/de percussoes

A electrénica de regulacéo 10 possibilita uma préseleccéo
sem escalonamento do numero de rotagdes e do numero
de percussao para um processamento correcto de todos
os tipos de materiais.

A maxima poténcia de martelar é alcangada, quando a
roda de ajuste 10 se encontra na posi¢ao “6”. Por motivos
técnicos, a poténcia do martelo € inferior durante trabalhos
com pequenos numeros de rotacoes.

Fixar a taxa de Impacto HD3C K

Vocé pode definir ataxa de impacto da ferramenta eléctrica
ligada continuamente, dependendo de quao longe vocé
pressiona para baixo o / Off press&o interruptor 7.Slight
On no interruptor On / Off 7 faz com que a taxa de baixo
impacto. Pressdo mais forte aumenta a taxa de impacto.

FUNCIONAMENTO MD15K - MD15BK
4.3 Colocagao em funcionamento

Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de corrente
deve coincidir com a indicada na chapa de identificagcao
da ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas marcadas
para 230 V também podem ser operadas com 220 V.

Ligar e desligar

Para acolocacdo em funcionamento da ferramenta
eléctrica, devera bascular o interruptor de ligar- desligar
6/7 para posigao “0”.

Em temperaturas ambiente baixas, a ferramenta eléctrica
apenas alcanga a plena poténcia de percussdo apos um
certo tempo.

Este periodo de arranque pode ser reduzido, batendo
com a broca, introduzida na ferramenta eléctrica, no chéo.

4.4 Indicagdes de trabalho

Durante o trabalho, devera segurar a ferramenta eléctrica
pelo punho 1 com ambas as maos.

Para uma atenuacgao de percussao maior possivel, devera
trabalhar com pressdo moderada.
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5. Manutencgao e servico
5.1 Manutengao e limpeza

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica devera
puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de ventilagao
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

Uma capa de protecgao contra pé deve ser substituida
imediatamente. Recomendamos que esta tarefa seja
efectuada por uma oficina de servigco pos-venda.

Limpar a admissao de ferramentas 2 ap6s cada utilizagéo.
A ferramenta eléctrica desligar-se-4 automaticamente
se os carvdes abrasivos estiverem gastos. Para a
manutencgdo, a ferramenta eléctrica deve ser enviada ao
servigo pos venda. Enderegos encontram-se no capitulo
“Servigo e assisténcia ao cliente”.

Afiar as ferramentas de cinzelar

Bons resultados sé podem ser alcangados com cinzeis
afiados, portanto devem ser afiados a tempo. Isto
assegura uma longa vida util das ferramentas e bons
resul-tados de trabalho.

Reafiar

Afiar os cinzeis com discos abrasivos, p. ex. corindo
nobre, sob constante adugéo de agua.

A figura contém os valores tedricos necessarios.
Assegure-se de que ndo sejam visiveis cores de
recozimento; isto pode prejudicar a dureza das
ferramentas de cinzelamento. (Fig. 20).

Para forjar, aquecer o cinzel de 850 a 1050 °C (vermelho
claro a aramelo).

Para temperar, aquecer o cinzel até aproximadamente
900°C e temperar com 6leo. De seguida deixar no forno
durante aprox. uma hora a 320°C (cor de recozimento
azul claro).

Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricacdo e de teste, a reparacdo devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada para
ferramentas eléctricas Stayer.

Para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentas € imprescindivel indicar o ndmero de
produto como consta no logotipo da ferramenta eléctrica.
5.2 Eliminagao

Recomendamos que as ferramentas
eléctricas, acessérios e embalagens
sejam submetidos a um processo
de recuperagao que respeite o meio
ambiente.

Nao deite ferramentas eléctricas
ao lixo!
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S6 para os paises da UE:

De conformidade com a Directiva Europeia 2012/19/UE
sobre aparelhos eléctricos e electronicos inuteis, depois
da sua transposi¢cao na lei nacional, devem acumular-
se por separado as ferramentas eléctricas para ser
submetidas a uma reciclagem ecoldgica.

Sob reserva de alteragdes.

5.3 Dados técnicos

@ = Poténcia nominal consumida

= Velocidade de carga
= Percussao

e
¢$

e

STEEL

ﬁ = Maximo de perfuragdo, de ago

= Energia percussiva

= Insergéo

STONE

éﬁ= Maximo de perfuragao, pedra

STONE

< D= Maximo de perfuragdo, com broca

2

L, = Nivel de presséo sonora.
P

L

@ = Vibragéo

As indicagdes so6 valem para tensées nominais [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Estas indicacdes
podem variar no caso de tensdes inferiores e em modelos
especificos dos paises. Observar o numero de produto
na sua ferramenta eléctrica. A designagdo comercial das
ferramentas eléctricas individuais pode variar.

= Peso

= Nivel de poténcia sonora.
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Galisma yeri givenligi

a) Cahistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat In.
Calistiginiz yer dlzensiz ise ve iyi aydinlatima-missa
kazalar ortaya gikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas ina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile calgirken c¢ocuklan ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontroliinu kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal idir. Fisi
higcbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmis
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmig yizeylerle bedensel temasa
gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandigi anda buyuk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tasimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan g¢ekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarl cisimlerden veya aletin hareketli parcgalar
indan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik
¢arpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken,
mutlaka a¢ik havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Ac¢ik havada kullaniimaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda galistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik ¢carpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile iginizi makul bir tempo ve yéntemle yiiritiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay In. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik 6énemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin tird ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanhshkla ¢alistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akilye baglamadan, elinize alip
tasimadan 6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter Gzerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini galistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten ¢ikarin. Aletin dénen parcalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
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neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun ig elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcalar
tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin 6lgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansl elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve guivenli
calisirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay In.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimahdir.

c) Alette bir ayarlama igslemine baslamadan ve/veya
akiiyi cikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin yanlislikla
calismasini onler.

d) Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmay:
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle galigmasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gormesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli parcalarin kusursuz olarak islev group
gormediklerini ve sikigip sikismadiklar ini, pargalarin
hasarh olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan 6nce hasarhl pargalari onartin. Birgok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kétl bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri igin 6ngdrilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz tutarll makinenizin Uretim tarihi ile, size
sitemizde makinelerin giincellemeleri icin makine edinilen
manuel ¢ek teknik veriler hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
www.grupostayer.com

1. Ozel makine Giivenlik Uyarilari

Kulak tikaci takin. Guriltiye maruz kalma isitme kaybina
sebep olabilir.

Her zaman makineyle gelen yardimci kolu kullanin.
Kontroliin kaybedilmesi fiziksel yaralanmaya yol acabilir.

Calisma alanindaki kablolar gizlenmigse, ortaya gikar-
mak i¢in uygun bir dedektor kullanin ya da destek icin
yerel hizmet sirketini ¢agirin. Elektrik hatlarina temas
etmek yangina ve elektrik garpmasina neden olabilir. Gaz
hattinin hasar gérmesi patlamaya yol acabilir. Su hattinin
icine gdmulmesi maddi hasara ve elektrik carpmasina yol
acabilir.

Elektrikli aletleri ¢alistirirken, kesme aletinin gizli ele-
ktrik kablosu ile ya da kendi kordonuyla temas ede-
bilecegi yerlerde sadece yalitimis tutma yiizeyleri
aracih@iyla tutun. ‘YUkIU” tel ile temas ayrica “yUkli” ele-
ktrikli aletin metal parcalarini agiga ¢ikaracak.

Makineyle g¢alisirken, her zaman aleti iki elinizle sikica
kavrayin ve yere saglam basin. Elektrikli alet 2 elle bir-
den sikica tutulmalidir.

Is pargasini emniyete alin. is pargasi kelepge cihazi ile
kelepcelenmis ya da el ile daha siki tutulmug olmalidir.

Asbest iceren malzemeleri ¢galismayin. Asbest kanse-
rojen olarak nitelendirilir.

Calisma esnasinda insan saghgina zararl, patlayici ve
yanici olabilecek tozlarin olusumuna karsi koruyucu
énlem alin. Ornek: Bazi tozlar kanserojen olarak kabul
edilmektedir. Toz maskesi giyin ve baglanabilir oldugunda
toz/ ¢ip ekstraksiyon ile ¢alisin.

Calisma alanini temiz tutun. Ozellikle malzemelerin
alasimlari tehlikelidir. Hafif alasimdan toz yanabilir ya da
patlayabilir.

Makineyi yerine yerlestirmeden 6nce her zaman tama-
men durana kadar bekleyin. Alet pargasi sikisabilir ve
elektrikli aletin kontrol edilmesini engelleyebilir.

Makinayi asla hasarli kablo ile kullanmayin. Hasarli ka-
bloya dokunmayin ve caligirken kablo hasar gérurse ana
fisi prizden c¢ekin. Hasarli kablolar elektrik carpma riskini
artirir.

2.0perasyon agiklamasi
Tam guvenlik uyarilarini ve talimatlari okuyun. Uyari ve

talimatlarin takip edilmemesi elektrik carpmasi, yangin ve/
veya ciddi yaralanmalara sebep olabilir.
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2.1 Kullanim Amaci

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

Makine ile beton, tugla ve taglarn darbeli delme islemi
amagclanmisgtir. Ayrica agag, metal, seramik ve plastigi
darbesiz delmek igin de uygundur. Elektronik kontrolll
makineler ve sag/sol rotasyonu vidalama ve dis kesme
icin de uygundur.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

Makine ile, uygun aksesuarlar araciligiyla hem kakma
ve sikilama hem de agir kesme ve yikma islemi yapmak
amaglanmistir.

2.2 Uriin Ozellikleri

Uriin 6zelliklerinin numaralandiriimasi grafiklerin Gzerin-
deki makine resimlerini isaret eder.

1 Matkap Kovani

2 SDS-plus/SDS-max ug takimi

3 Tozdan koruma kapagi

4 Sikma bilezigi

5 Rotasyonel yon digmesi

6 Agma/kapama dugmesi igin Kilitteme butonu
7 Agma / Kapama digmesi

8 Mod segme digmesi i¢in ayirma butonu
9 Mod se¢me dugmesi

10 RPM ayar butonu

11 Yardimci kol

12 Tutamak

13 Tasima kolu

14 Tasima kolu icin tirtill somun

15 Limit mandali

16 Alet govdesi

17 Ug yuvasi

18 Keski pozisyon segimi

3. Montaj

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K

Makine Ustinde herhangi bir islem yapmadan O6nce
kabloyu prizden gekin.

3.1 Yardimci Kol
Makinenizi sadece yarimci kol 11 ile galistirin.
Yardimci kolum déndiriilmesi

Yardimci kol 11 guvenli olmasi i¢in ve diglk surmenaj
calisma durusu icin herhangi bir pozisyona ayarlanabilir.
Yardimci kolun 11 alt kismini saat yonUnun tersine gevirin
ve yardimci kolu 11 istenilen pozisyona déndirin. Sonra
yardimci kolun 11 alt kismini saat yoninde cevirerek
yeniden sikilayin.
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Yardimci kolun sikistirma bandinin  hazne igindeki
olugunda amacina uygun olarak durup durmadigina
dikkat edin.

3.2 Aletin degistirilmesi

Tozdan koruma kapad:r 3 islem suresince delme
tozlarinin u¢ yuvasina gitmesini buyuk &lgiide engeller.
Uclari takarken tozdan koruma kapaginin 3 hasar goérip
gérmemis olduguna dikkat edin.

Hasar gormiis tozdan koruma kapagi hemen
degistirilmelidir. Bu islemin satis sonrasi hizmet
yetkilileri tarafindan yapilmasini 6neririz.

SDS-plus Delme Uglarinin takiimasi
SDS delme kovani ek aletler kullanmaksizin delme
uglarinin uygun ve basit bir sekilde degistiriimesini saglar.

Aletin gdévdesini temizleyin ve hafifge yaglayin. Ucu
yuvasina ddndurerek sokun ve yerlesmesini saglayin.

Ucu ¢ekerek mandali kontrol edin.

Sistem geregince, SDS delme ucu rahat bir sekilde
hareket edebilmektedir. Bu durum, delme hicresinin
akimi Uzerinde etkisi olmayan ylksuz durumda, matkap
ucu delme esnasindayken, radyal sapmaya yol agar.

SDS Delme Uglarinin Gikariimasi
Sikma bilezigini 4 geri ¢ekin ve ucu ¢ikarin.

3.3 Tagima Kolu (MD15K - MD15BK)

Tasima kolu 13 herhangi bir yéne doéndurdlebilir. Tirtill
somunu 14 gevsetin, tagima kolunu 13 istenilen y6nde
makine ¢evresinde dondurin ve tirtill somunu 14 yeniden
sikilayin.

Tasima kolu 13 diger ylize de monte edilebilir. Tirtill
somunu 14 tamamiyla gevsetin ve sonra altigen mandal
yukari ¢ekin. Tagsima kolunu 13 yana ¢ekin ve ilgili kelepce
malzemesini 180° ile egin. Tasima kolunu 13 ters yonde
monte edin.

3.4 Aletin degistiriimesi (MD15K / MH6BK)

Makine Ustinde herhangi bir islem yapmadan o6nce
kabloyu prizden c¢ekin.

Alet govdesini 16 temizleyin ve makine yagindan ince bir
kat uygulayin.

Kilit mandalini 15 ¢ekin ve saat yénunun tersine 180°
dondarin.

Kilit mandalinin 15 yeniden kilittenmesini saglayin.

Alet gévdesinin 16 olugu sekilde goruldigu gibi ylzu Uste
gelecek sekilde olmalidir.

Ucu ¢ekerek mandali kontrol edin.
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4. Calistirma
4.1 ilk Gahistirma

jAna voltajin dogru olup olmadigini Kontrol edin! Gii¢
kaynaginin voltaji makinanin isim plakasinda belirtilen
voltajla ayni olmalidir. 230 V olarak isaretlenen
elektrikli aletler ayni zamanda 220 V ‘da da galigabilir.

isletim Modu Ayarlar

Delme/ darbeli delme islemi igin mod segme digmesi 9 ile
makinenin igletim modu segilebilir.

isletim modunu degistirmek icin, ayrima butonuna basin
8 ve delme/ darbeli delme islemi se¢cme digmesini 9
kilittendigi duyulana kadar istenilen pozisyona gevirin.

Not: Calisma modunu yalnizca makineden sokuli iken
degistirin. Aksi takdirde makineye zarar verebilirsiniz.

Beton ve taslarda darbeli delme pozisyonu, HD5CK,
MH6BK: 8’ (figs 12, 13).

Agacg, metal, seramik ve plastikte hem darbesiz delme
hem de vidalama ve dis kesme pozisyonu (figs 14, 15).

Kesme pozisyonu ayarlama pozisyonu (figs 16, 17).

Kesme pozisyonu, HD3CK, HD5CK, HD6DK,MH6BK,
MH6CK: 8’ (fig 18).

Yontma konumlandirin Vario-lock (MD10K)

Keski 12 acida konumlandirilabilir. Bdylece, optimum
calisma pozisyonu her uygulama icin ayarlanabilir.

Takim tutucu iginde keski takin

- Halka ileri 18 itin ve istenilen konumda keski
gevirin.

- Konumunu kilittemek igin halka 18 birakin.

Rotasyonel Yoéniin Ters Gevrilmesi

Rotasyonel yon digmesi 5 makinenin rotasyonel yénuni
tersine gevirmek igin kullanilir. Bununla birlikte, Agma/
Kapama dugmesi 7 aktive edildiginde bu mimkun degildir.

Sag rotasyon: Her iki tarafta delme/ darbeli delme 5 iglemi
icin secme digmesini pozisyondaki stop ayarina getirin.

Sol rotasyon: Her iki tarafta delme/ darbeli delme 5 islemi
icin segme diigmesini pozisyondaki stop ayarina getirin.

Delme, darbeli delme ve kesme igin rotasyon yoninua her
zaman saga ayarlayin.

Ag¢ma / Kapama (On/Off)

Makineyi calistirmak icin agma/kapama digmesine 7
basin.

Agma/ Kapama digmesini kilitlemek icin digmeyi basil
tutun ve ek olarak kilitteme butonunu 6 gekin.

Makineyi kapatmak icin, Ac¢ma/Kapama Duigmesini
7 serbest birakin. Agma / Kapama dugmesi 7 Kkilitli
oldugunda, 6nce basin ve sonra serbest birakin.
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Hiz/ Darbe Orani Ayari

Acik bir elektrikli aletin hiz/ darbe orani, Agma / Kapama
digmesine 7/10 ne kadar uzunlukta basildigina bagli
olarak cesitli degerlerde ayarlanmis olabilir.

Acma / Kapama digmesine hafif basing uygulandiginda
disUk hiz / darbe orani ile sonuglanir. Digmeye daha ¢ok
basing uygulandiginda ise hiz/darbe orani artar.

Giivenlik Tertibati

Alet parcgasi tutulmus ya da sikismigsa, delme dingiline
giden siiriicii kesintiye ugramistir. Agiga ¢ikan gligten
dolayi, her zaman aleti iki elinizle sikica kavrayin ve
emniyetli bir durus saglayin.

Eger elektrikli alet sikigirsa, makineyi kapatin ve alet
parcasini gevsetin. Delme ucu sikismis makinesi
calistirirken, yiiksek tepki torku meydana gelebilir.

4.2 Calisma Onerisi

Kesme pozisyonunun degistiriimesi
SDS kesme ucu farkli konumlarda kilitlenebilir. Bu yolla,
en uygun ¢alisma konumu her uygulama icin ayarlanabilir.

Kesme ucunu alet yuvasina yerlestirin. Mod se¢gme 8
anahtarini agin.

Alet yuvasini istenilen kesim konumuna getirin. Mod
segme 8 anahtarini “kesme” konumuna getirin.

Alet yuvasi simdi kilitlidir.

Kesme icin, rotasyon ydnunu saga dogru ayarlayin.

Ac¢ma / Kapama (On/Off): A
Makineyi calistirmak icin agma/kapama digmesine 6
basin ve basili tutun.

Makineyi kapatmak icin, agma/kapama dugmesini 6
birakin.

Ac¢ma / Kapama (On/Off): B (Fig. 19).

Makineyi calistirmak igin agma/kapama dugmesine 6/7
basin.

Yukarida (1) kilittenene kadar.

Makineyi kapatmak icin, alttaki (O) agma/kapama 6/7
digmesine basin ve birakin.

Disik 1silarda, elektrikli makine tam darbe/etki
kapasitesine ancak belirli bir stire igerisinde ulagabilir.
Hiz/ Darbe Orani Ayari

Elektronik kontrol 10; Uzerinde ¢aligilacak malzemeye
g6re kademesiz hiz ve darba 6n secimi saglar.
Maksimum darbeli delme kapasitesine; parmakla
dondurulen tekerler 10 “6” konumuna ayarlandiginda
ulagilir. Daha digtuk hiz ayarlarinda, darbeli delme
kapasitesi teknik sebeplerden dolayi daha duguktar.
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Darbe Hizi HD3CE K ayarlama

Gug araci agik surekli, Agma / Kapama anahtari 7 Agik /
Kapali anahtari 7.Slight basincini bastirin ne kadar bagli
bir digtk darbe hizi neden darbe hizini ayarlayabilirsiniz.
Guclu basing etkisi oranini artirir.

CALISTIRMA MD15K - MD15BK
4.3 ilk Calistirma

Ana voltajin dogru olup olmadigini kontrol edin! Giig
kaynaginin voltaji makinanin isim plakasinda belirtilen
voltajla ayni olmalidir. 230V markal elektrikli aletler
220 V’de de calistinlabilir.

A¢ma / Kapama (On/Off)
Makineyi galistirmak igin agma/kapama dugmesini 6/7
konuma itin.

Makineyi kapatmak i¢cin agma/kapama digmesini 6/7 “O”
konumuna itin.

Dusuk 1silarda, makine tam darbe oranina ancak belirli bir
sure igerisinde ulagabilir. Bu baslatma slresi makinenin
icindeki kesme ucunu yere bir kes vurarak kisaltilabilir.

4.4 Cahstirma Talimatlari
Calisirken, elektrikli aleti iki elle tutacak kismindan 1 tutun.

Mumkuln olan en yiksek darbe sénimlemesi igin, sadece
orta basingta caligin.

5. Bakim ve Servis
5.1 Bakim ve Temizleme

Makine iistiinde herhangi bir islem yapmadan 6nce
kabloyu prizden ¢ekin.

Emniyetli ve diizgiin ¢alistirma igin, makineyi ve
havalandirma boslugunu her zaman temiz tutun.

Hasar gormiis tozdan koruma kapag: hemen
degistirilmelidir. Bu islemin satis sonrasi hizmet
yetkilileri tarafindan yapilmasini 6neririz.

Alet yuvasini 2 her kullanimdan sonra temizleyin.

Karbon firgasinin asinmasi kabul edilebilir servis
toleransinin altina indiginde, makine otomatik olarak
duracaktir. Makine bakim i¢in musteri hizmetlerine
gonderilmelidir, adres icin “Servis ve Musteri Destek”
kismina bakiniz.

Kesme uglarinin keskinlestirilmesi
Etkin sonug ancak keskin ug ile elde edilir.

Tekrardan keskinlestirmek

Kesme aletlerini; doner bilegitasi (6rn. Seramik bagh
korundum tekeri) kullanarak sabit su kaynagi ile
keskinlestirin. Referans degerler sekilde gosterilmistir.
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Kdselerde tavlama kolorasyonunun olusmadigindan emin
olun, bu kesme aletinin sertligine zarar verir. (Fig 20).

Ddvme igin, keskiyi 850°C ile 1050°C arasi sicaklikta isitin
(parlak kirmizidan sariya dogru).

Katilastirma igin, keskiyi yaklasik 900°C derece civarinda
bir I1siya getirin ve yag icerisinde sogutun. Sonrasinda,
320°C’lik bir firnin igerisinde yaklasik 1 saat tavlayin.
(tavlama rengi= agik mavi)

Makine imalat ve test prosedirleri sirasinda alinan
Onlemlere ragmen ariza verirse, tamirat bir Stayer satis
sonrasi servis merkezi tarafindan gerceklestiriimelidir.

Tum sorulariniz ve yedek parc¢a siparislerini icin her zaman

makinenin Uzerindeki plakada verilen madde numarasini
bulundurun.

5.2 Atim

Makine, aksesuarlar ve paketleme cgevre
dostu geri dénusume goére ayriimahdir.

EC (Avrupa Toplulugu) iilkeleri
icin:

Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte
atmayin!  Elektrikli ve  Elektronik
Ekipmanlarin  Atimi Gzerine  Avrupa
Talimatlari2012/19/UE’ye ve ulusal haklarauygulanmasina
gore; artik kullanilamayan elektrikli aletler ayri olarak
toplanmasi ve gevreyle dost yollarla atimi yapilmalidir.
ihban yapilmaksizin degisime tabi.

5.3 Diizenlemeler

@ = Nominal gli¢ beslemesi.

=Yk hizi.
= Vurma.
?’r

&

STEEL

ﬁ = Maksimum delme, celik.

= Darbeli eneriji.

= Sokma.

" £ = Maksimum delme, tas.

é; D= Maksimum delme, ¢ekirdek bit

= Agirlik
L, = Ses basinci seviyesi.
p:
= Ses gucu seviyesi.
Lyn 9 y

@@ =Titresim.
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Veriler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz.’luk
anma gerilimleri icin gegerlidir. Daha dusuk gerilimlerde
ve Ulkelere 6zgu tiplerde bu veriler degisebilir. Litfen
elektrikli el aletinizin tip etiketi Uzerindeki Urin koduna
dikkat edin. Tek tek aletlerin ticari kodlari degisik olabilir.
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywaé elektronarzedzi w srodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z
dala od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w Zzaden sposéb modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywacC zZadnych przejsciowek z
uziemionymi  elektronarzedziami. = Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciala z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac¢ kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymacé z dala
od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesdci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnagtrz
nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytgcznikiem  roznicowoprgdowym  (RCD). Uzycie
wytgcznika réznicowoprgdowego zmniejsza  ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosc¢, uwazac na to, co sie robi i kierowacé sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wigczanie elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.
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d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajacej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywac prawidtowa postawe i rbwnowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy
trzymac¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub diugie wiosy mogg zostaé wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty one
podtgczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktorej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomocg przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

c) Nalezy odigczyé wtyczke od zrédia zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego  uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktére
moga wplywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i fatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridéw, kohcowek itp.
nalezy uzywac¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynno$ci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazoéwki i przepisy.
Btedy w przestrzeganiu ponizszych wskazéwek moga
spowodowaé porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie
obrazenia ciata.

1. Stanowisko pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i
dobrze oswietlone.

2. Nie nalezy pracowaé tym elektronarzedziem w
otoczeniu zagrozonym wybuchem, w ktérym znajdujg
sie np. fatwopalne ciecze, gazy lub pyty. Podczas pracy
elektronarzedziem wytwarzajg sie iskry, ktére moga
spowodowac zapton.

3. Podczas uzytkowania urzadzenia zwrdci¢ uwage
na to, aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaty
sie w bezpiecznej odlegtosci. Odwrécenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad narzedziem.

4. Wtyczka elektronarzedzia musi pasowaé do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb. Nie
wolno uzywac¢ adapteréw w przypadku elektronarzedzi z
uziemieniem ochronnym.

5. Urzadzenie nalezy zabezpieczy¢ przed deszczem
i wilgocig. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
podwyzsza ryzyko porazenia prgdem.

6. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu do innych czynnosci.
Nigdy nie nalezy nosi¢ elektronarzedzia, trzymajgc
je za przewdd, ani uzywac¢ przewodu do zawieszenia
urzgdzenia; nie wolno tez wycigga¢ wtyczki z gniazdka
pociggajac za przewdd. Przewdd nalezy chroni¢ przed
wysokimi temperaturami, nalezy go trzymaé z dala od
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia prgdem.

7. W przypadku pracy elektronarzedziem pod gotym
niebem, nalezy uzywaé¢ przewodu przedtuzajgcego,
dostosowanego réwniez do zastosowan zewnetrznych.

8. Jezeli nie da sie unikng¢ zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wylgcznika
ochronnego réznicowo-prgdowego.

9. Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
ostrozno$¢, kazdg czynno$¢ wykonywacC uwaznie i z
rozwagg. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub bedgc pod wptywem alkoholu lub
lekarstw.

10. Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne i zawsze
okulary ochronne. Noszenie osobistego wyposazenia
ochronnego jak maski przeciwpytowej, obuwia z
podeszwami przeciw-poslizgowymi, kasku ochronnego
lub $Srodkdw ochrony stuchu podnosi wydajnos$¢, ogranicza
zmeczenie i zabezpiecza przed wypadkiem.

11. Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia
narzedzia. Przed wtozeniem wtyczki do a takze przed
podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia,
nalezy upewni¢ sie, ze elektronarzedzie jest wytgczone.
Trzymanie palca na wylgczniku podczas przenoszenia
elektronarzedzia lub podtgczenie do pradu wigczonego
narzedzia, moze stac sie przyczyng wypadkow.

12. Przed wigczeniem elektronarzedzia, nalezy usungc
narzedzia nastawcze lub klucze.

13. Nalezy unika¢ nienaturalnych pozycji przy pracy.
Nalezy dbac¢ o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. W ten sposdb mozliwa bedzie lepsza kontrola
elektronarzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.
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14. Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosic¢
luznego ubrania ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac¢ z daleka od ruchomych czesci. Luzne
ubranie, bizuteria lub dlugie wiosy moga zosta¢ wciggniete
przez ruchome czesci.

15. Jezeli istnieje mozliwosé zamontowania urzgdzen
odsysajgcych i wychwytujgcych pyt, nalezy upewnic sie,
ze sg one podtgczone i bedg prawidtowo uzyte.

16. Nie nalezy przecigza¢ urzgdzenia. Do pracy uzywac
nalezy elektronarzedzia, ktére sg do tego przewidziane.
Odpowiednio dobranym elektronarzedziem pracuje sie
wydajniej i bezpiecznie;j.

17. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wigcznik
jest uszkodzony.

18. Przed regulacjg urzgdzenia, wymiang osprzetu lub
po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciggngc
wtyczke z gniazda.

19. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udostepniaé
narzedzia osobom, ktére nie znajg lub nie przeczytaty
niniejszych przepisow.

20. Konieczna jest nalezyta konserwacja elektronarzedzia.
Nalezy kontrolowaé, czy ruchome czesci urzadzenia
dziatajg bez zarzutu i nie sg zablokowane, czy czesci
nie sg pekniete lub uszkodzone w taki sposdb, ktory
miatby wptyw na prawidtowe dziatanie elektronarzedzia.
Uszkodzone czesci nalezy przed uzyciem urzgdzenia
odda¢ do naprawy.

21. Nalezy stale dba¢ o ostros¢ i czystos¢ zamontowanego
osprzetu.

22. Elektronarzedzia, osprzet, narzedzia pomocnicze itd.
nalezy uzywac zgodnie z ich przeznaczeniem. Uwzglednié
nalezy przy tym warunki i rodzaj wykonywanej pracy.

WSKAZOWKI  BEZPIECZENSTWA  DOTYCZACE
PRACY Z MLOTAMI ELEKTRO-PNEUMATYCZNYMI

1. Podczas wykonywania prac, przy ktérych narzedzie
robocze mogtoby natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wtasny przewdd zasilajacy, elektronarzedzie nalezy
trzymac za izolowane powierzchnie rekojesci.

2.  Nalezy uzywa¢ odpowiednich  przyrzgdow
poszukiwawczych w celu lokalizacji ukrytych przewodow
zasilajgcych. Kontakt z przewodami znajdujgcymi sie
pod napieciem moze doprowadzi¢ do powstania pozaru
i porazenia elektrycznego. Uszkodzenie przewodu
gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu.

3. W razie zablokowania sie narzedzia roboczego nalezy
natychmiast wylgczy¢ elektronarzedzie. Nalezy by¢
przygotowanym na wysokie momenty, ktére powodujg
odrzut.

4. Trzyma¢ mocno elektronarzedzie. Podczas dokrecania
i luzowania $rub mogg wystgpi¢ krétkotrwate wysokie
momenty, ktdre mogg spowodowac wyrwanie narzedzia
Z rak.

5. Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Zamcowanie
obrabianego przedmiotu jest bezpieczniejsze niz
trzymanie go w reku.

6. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci.
Mieszanki materiatdbw sg szczegdlnie niebezpieczne. Pyt
z metalu lekkiego moze sie zapali¢ lub wybuchngg.

7. Przed odtozeniem elektronarzedzia, nalezy poczekac,
az znajdzie sie ono w bezruchu. Narzedzie robocze moze
sie zablokowac¢ i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad
elektronarzedziem.
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8. Nie wolno uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym
przewodem. Nie nalezy dotykaé¢ uszkodzonego przewodu;
w przypadku uszkodzenia przewodu podczas pracy,
nalezy wyciggng¢ wtyczke z gniazda.

1. Opis funkcjonowania

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i przepisy oraz
starannie je przechowywac dla dalszego zastosowania.
Nieprzestrzeganie  powyzszych  wskazéwek moze
spowodowacé porazenie prgdem, pozarem lub powaznymi
obrazeniami ciata. Podczas czytania instrukcji nalezy
odnosi¢ sie do ilustracji graficznych znajdujacych sie na
pierwszych stronach.

1.1 Zastosowanie

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

Urzgdzenia przystosowane sg do wiercenia udarowego w
betonie, cegle i kamieniu. Mogg by¢ takze wykorzystane
przy wierceniu bez udaru w drewnie, metalu, ceramice
i plastiku. Urzadzenia wyposazone w elektroniczne
sterowanie silnikiem i regulacje kierunku obrotéw mogg
by¢wykorzystane do wkrecania, wykrecania i gwintowania.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

Urzgdzenia stosuje sie do ciezszych prac przy dtutowaniu
i rozbiérce, jak réwniez do innych zastosowan - przy
uzyciu odpowiedniego osprzetu.

1.2. Opis

. Otwory wentylacyjne

. Uchwyt narzedziowy SDS-plus / SDS-max
. Kaptur przeciwpytowy

. Pierscien blokujacy

. Przetacznik kierunku obrotéw

. Przycisk blokady witgcznika

. Wigcznik

. Przetgcznik wyboru funkcji (HD5K,MHG)
. Przetgcznik wyboru funkcji

. Pokretto regulacji obrotéw

. Rekojes¢ nastawna

. Uchwyt

. Uchwyt boczny

. Nakretka obejmy bocznej

. Sworzen blokady

. Trzpien diuta

. Gniazdo diuta

. Wybdr pozycji diuta

OCoO~NOODWN -

2. Montaz

HD3CK - HD26BK - HD27BK - HD27CK -

HD5CK - HD6BK - HD6DK - HD40BK - HD50BK - MD4K
- MD6CK - MD10K - MD15K - MD15BK - MH6BK -
MH6CK - MH26K - TD800K

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
upewnij sie ze wtyczka jest odlgczona od sieci.

44

44

2.1 Rekojes¢ nastawna

Uzywaj elektronarzedzie
rekojescig nastawna (11).
Obracanie rekojesci nastawnej: Rekojes¢ (11) moze byé
obracana o 180 stopni w dowolnym kierunku. Przekre¢
dolng czesé rekojesci (uchwyt) zgodnie z ruchem zegara
w celu zluzowania obejmy. Przekre¢ rekojes¢é w pozadane
potozenie, tak aby zapewni¢ pewny uchwyt narzedzia
i maksymalng kontrole podczas pracy. Przekre¢ dolng
czes¢ rekojesci przeciwnie do ruchu zegara w celu
unieruchomienia. Nalezy zwréci¢c uwage aby podczas
dokrecania obejma rekojesci byta usytuowana doktadnie
na swoim miejscu, w przeciwnym wypadku podczas pracy
rekojes¢ moze zeslizgna¢ sie z kotnierza elektronarzedzia
i spowodowac¢ utrate réwnowagi operatora.

tylko z zamontowanag

2.2. Wymiana osprzetu

Kaptur przeciwpylowy (3) zapobiega dostaniu sie
pylu powstajacego podczas pracy do uchwytu. Przy
kazdorazowej wymiany osprzetu nalezy skontrolowaé¢
stan kaptura. W przypadku uszkodzonego nalezy
niezwlocznie wymieni¢ na nowy.

2.3. Wymiana osprzetu z mocowaniem SDS-plus

Uchwyt SDS pozwala na prostg i pewng wymiane osprzetu
bez uzycia dodatkowych narzedzi. Przed wiozeniem
osprzetu w uchwyt zawsze wytrzyj i lekko nasmaruj
trzpien. Wi6z osprzet w uchwyt lekko przekrecajgc do
momentu az osprzet zablokuje sie w uchwycie. Upewnij
sie o poprawnosci zamocowania poprzez pociggniecie
zablokowanego osprzetu.

Specyfika systemu SDS powoduje ze zamocowane
narzedzie swobodnie porusza sie w uchwycie.Powoduje
to widoczne bicie wiertta na biegu jatowym. Nie ma to
jednak wplywu na dokfadno$¢ wykonywanych otworow,
gdyz wiertto po zetknieciu z powierzchnig obrabiang
samoistnie sie centruje.

Wyjmowanie osprzetu. Pociggnij do tylu pierscien
blokujacy (4) i wyjmij osprzet z uchwytu.

2.4. Uchwyt boczny (MD15K)

Uzywaj elektronarzedzia tylko 2z zamontowanym
uchwytem bocznym (13). Uchwyt (13) moze by¢ obracany
w dowolnym kierunku. Przekre¢ nakretke obejmy (14) w
celu zluzowania obejmy. Przekre¢ uchwyt w pozadane
potozenie, tak aby zapewni¢ pewny uchwyt narzedzia i
maksymalng kontrole podczas pracy. Dokreé¢ nakretke w
celu unieruchomienia. Nalezy zwréci¢ uwage aby podczas
dokrecania obejma uchwytu byta usytuowana doktadnie
na swoim miejscu, w przeciwnym wypadku podczas pracy
uchwyt moze zeslizgna¢ sie z kotnierza elektronarzedzia i
spowodowac¢ utrate rbwnowagi operatora.

Uchwyt (13) w razie koniecznosci moze by¢ takze
zamontowany w odwrotng strone. Odkre¢ catkowicie
nakretke (14), wyjmij Srube z tbem imbusowym z obejmy
uchwytu. Zdejmij catkowicie uchwyt z elektronarzedzia,
odwro¢ go o 180 stopni i zatéz na elektronarzedzie
ponownie. Wtdz sSrube imbusowg i dokre¢ nakretke (14).
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2.5. Wymiana osprzetu (MD15K / MH6BK).

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu upewnij
sie ze wtyczka jest odtgczona od sieci.

Przed wiozeniem osprzetu w uchwyt zawsze wytrzyj i
lekko nasmaruj trzpien. Wyciggnij sworzen blokady (15) i
przekre¢ o 180 stopni w ruchu przeciwnym do wskazéwek
zegara. Pusé sworzen — pozostanie w pozycji zwalniajgc
blokade. Wsun osprzet do uchwytu do oporu. WyZztobienie
na trzpieniu diuta (16) powinno by¢ w pozycji pokazanej na
rysunku. Ponownie pociggnij sworzen i obré¢ o 180 stopni
w kierunku ruchu zegara. Upewnij sie o poprawnosci
zamocowania poprzez pociggniecie zablokowanego
osprzetu.

3. Praca

Napiecie zrédta pradu musi zgadzaé sie z danymi na
tabliczce znamionowej elektronarzedzia.
Elektronarzedzia przeznaczone do pracy pod
napieciem 230 V mozna przytaczac¢ do sieci 220V.

3.1. Wybér funkciji pracy.

Dzieki przetgcznikowi wyboru funkcji (9) mozliwa jest
zmiana rodzaju pracy narzedzia. Aby zmieni¢ rodzaj
pracy wcisnij blokade przetgcznika (8) i przekrec pokretto
(9). Pokretto osigga wtasciwe potozenie w momencie
zatrzasniecia blokady przetgcznika.

Uwaga: Zmiana trybu pracy mozliwa tylko gdy urzgdzenie
jest wytgczone. W przeciwnym razie mozna spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia.

Wiercenie z udarem w betonie i kamieniu, HD5CK,
MH6BK: 8’ (Figs. 12, 13).

Wiercenie bez udarowe w drewnie, metalu,ceramice,
plastiku jak réwniez wkrecanie/wykrecanie i gwintowanie
(Figs 14, 15).

Ustawianie pozycji dtuta do trybu pracy dtutowanie (ktucie)
(Figs 16, 17).

Dtutowanie (ktucie), HD5CK, MHG6BK: 8’ (Fig 18).

Ustawianie pozycji dituta System Vario-lock (MD10K)
Diuto 12 moze by¢ obracane i zablokowane w réznych
pozycjach dzieki czemu mozliwe jest doktadne ustawienie
zgodne z aktualnie wykonywang pracg

Montaz dtuta w uchwycie:

- Wecisnij pierécien 18 i trzymajgc w takim potozeniu ustaw
dtuto w zgdanej pozyciji

- Zwolnij pierscien 18 aby zablokowa¢ diuto w wybranej
pozyciji

3.2 Zmiana kierunku obrotéow

Przetgcznik zmiany kierunku obrotéw (5) stuzy do
nastawiania kierunku obrotéw osprzetu w prawo lub lewo.
Przetgczanie kierunku obrotéw jest niemozliwe podczas
wcisnietego wigcznika (7).

Kierunek w prawo: wcisnagé przetgcznik (5) po stronie na
ktérej znajduje sie znak
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Kierunek w lewo: wcisng¢ przetgcznik (5) po stronie na
ktérej znajduje sie znak

Przy ustawionej funkcji wiercenia z udarem, wiercenia,
oraz diutowania ustaw kierunek obrotéw w prawo.

3.3. Wiaczanie i wylaczanie.

W celu uruchomienia maszyny wcisnij wigcznik
(7). Aby zablokowa¢ wigcznik w pozycji ,wtaczony”
wcisnij dodatkowo blokade (3).W celu wytgczenia

elektronarzedzia zwolnij wigcznik (7). Przy zablokowanym
wigczniku przyciskiem (3) nacisnij na krétko (7) i nastepnie
zwolnij.

Wiaczanie/wytaczanie (A) (MD15 / HD16K)

W celu uruchomienia urzgdzenia nacisnij wigcznik (6)
i trzymaj go wcisniety, aby wytgczy¢ urzadzenie pusé
wigcznik (6).

Wiaczanie/wylaczanie (B) (MD15K - MD15BK) (Fig 19).
W celu wigczenia urzgdzenia wcisnij przycisk 6/7 w jego
gornej czesci (I) do momentu kiedy wiacznik zostanie
zablokowany. Aby wylgczy¢ urzadzenie wcisnij wigcznik
6/7 w jego dolnej czesci. Blokada zostanie zwolniona a
wigcznik powréci do pozycji ,wytgczony”.

3.4. Ustawienie predkosci obrotowej
czestotliwosci udaru.
Predkos¢ obrotowg i liczbe udaréw wigczonego

elektronarzedzia mozna bezstopniowo regulowaé przez
site nacisku na wigcznik (7). W miare wciskania wigcznika
predkosc¢ obrotowa i ilo$¢ udaréw rosnie.

Ustawianie predkosci obrotowej/czestotliwosci udaru
(HD3CK).

Elektroniczna kontrola predkosci obrotowej pozwala
na dostosowanie predkosci i czestotliwosci udaru w
zaleznosci od obrabianego materiatu. Maksymalna
wydajnos¢ mtota uzyskuje sie poprzez ustawienie pokretta
(10) w pozyciji 6.

3.5. Sprzegto bezpieczenstwa.

Sprzegto przecigzeniowe w przypadku zakleszczenia

lub zablokowania osprzetu, oditgcza przeniesienie
momentu obrotowego do wrzeciona.

W  przypadku  zablokowania nalezy  wylgczyc
elektronarzedzie i zwolni¢ zaklinowany osprzet. Podczas
wigczania zablokowanego urzgdzenia powstajg bardzo
duze sity skrecajgce, ktére mogg spowodowacl utrate
kontroli nad narzedziem.

3.6. Zmiana potozenia dituta (opcja w zaleznosci
od modelu)

Diuto SDS moze by¢ obracane i zablokowane w 36
pozycjach, dzieki czemu mozliwe jest doktadne ustawienie
zgodne z aktualnie wykonywang pracg. Wiéz diuto w
uchwyt, ustaw pokretto wyboru funkcji (8) w pozycje
nastawiania dtuta i przekre¢ diuto w wymagane potozenie,
przetgcz pokretto na funkcje diutowania. Przy diutowaniu
ustaw kierunek obrotéw w prawo.
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4. Konserwacja

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
nalezy wyciggnaé wtyczke z gniazda.

Podczas pracy w niskich temperaturach narzedzie
uzyskuje petng energie udaru po uzyskaniu odpowiedniej
temperatury podzespotéw roboczych. Dla zwiekszenia
bezpieczenstwa i wygody pracy utrzymuj elektronarzedzie
i wszystkie kanaty wentylacyjne w czystosci. Uszkodzony
kaptur przeciwpytowy nalezy natychmiast wymienic¢. Po
kazdym uzyciu elektronarzedzia nalezy wyczysci¢ uchwyt.

4.1. Ostrzenie diuta

Najlepsze rezultaty pracy osigga sie, gdy osprzet jak wiertta
czy diuta jest odpowiednio ostrzony. Kontrola i ostrzenie
pozwoli na diuzsze uzytkowanie samego osprzetu jak
réwniez wplynie na bezawaryjng prace elektronarzedzia.
Do ostrzenia osprzetu uzywaj np. $ciernic ceramicznych z
ziarnem korundowym z chiodzeniem woda.

Podczas ostrzenia nie nalezy przegrzewac ostrza gdyz
doprowadza to czesto do rozhartowania. Dla ufatwienia,
wartosci katow i wymiary ostrzy podano na rysunku. (Fig.
20).

Ustawianie Wptyw Ocen HD3C K

Mozna ustawi¢ szybkos¢ uderzenia wigczony elektronar-
zedzia w sposéb ciggty, w zaleznosci od tego, jak daleko
mozna wcisng¢ / Off cisnienie Przetgcznik 7.Slight On na
wigcznik / wytgcznik 7 powoduje niski poziom wptywu. Si-
Iniejszy nacisk zwieksza szybkos$¢ uderzenia.

5. Usuwanie odpadoéw
Elektronarzedzia, sprzet i opakowanie nalezy poddacé

utylizacji godnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony
srodowiska.

hi¢

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do
odpaddéw domowych! Zgodnie z europejska
wytyczng 2012/19/UE o starych, zuzytych
narzedziach elektrycznych i elektronicznych
i jej stosowania w prawie krajowym,
wyeliminowane, niezdatne do uzycia
elektronarzedzia nalezy zbiera¢ osobno i
doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania poprzez
dostarczenie ich punktéw zbiorczych.
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5.1 Parametry techniczne

@ =Moc.
=Predkos¢ obrotowa.

=Czestotliwos¢ udaru.

?l’ =Energia udaru.
-~~~ =Mocowanie narzedzia.

STEEL

<%/ =Sr. wiercenia w stali.

STONE

7 =8r. wiercenia w betonie.

sssss

=Waga.

L, =Poziom cisnienia akustycznego.
p:

L

@ =Drgania.

=Poziom mocy akustyczne;.
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Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybudném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) PFi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouzZivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym narfadim. Neupravené zastr¢ky a odpovidajici
z4suvky snizZi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte S$ilru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického nafadi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sidry
zvyS8uji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pri praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $Adru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$AUry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani€em (RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouZivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muaze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouZivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypina€ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinaC
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte

47

47

spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuije lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
¢asti. Volné oble€eni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elekirické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
nafadi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfisluSného stroje. PFipadnou aktualizaci technickych
Gdaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo jeho
aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

1 . Specifické bezpeénostni predpisy a
pokyny

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu. Vystaveni
intenzivnimu hluku muze vést k poskozeni €i ztraté sluchu.

Vzdy pouzivejte pridavna drzadla, ktera jsou dodavana
se strojem. Pfipadna ztrata kontroly by mohla zpusobit
nebezpedi poranéni.

Pouzivejte pristroje uréené k detekci skrytého vedeni
vody, plynu ¢&i elektfiny nebo konzultujte situaci s
mistnim dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym
vedenim muze zpusobit Uraz elektrickym proudem nebo
pozar. Poskozeni plynového vedeni mulze zpusobit
vybuch. Poskozeni vodovodniho vedeni miize zpUsobit
Skody na majetku nebo riziko urazu elektrickym proudem.

Pii praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo vlastniho pohyblivého
pfivodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pfi dotyku s
»2ivym“ vodiéem muze zpUsobit, Ze pfistupné kovové
Casti naradi se stanou ,zivymi“, a tim by mohlo dojit k
Urazu uzivatele elektrickym proudem.

Pri praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte naradi
obéma rukama. Naradi je vzdy lépe a bezpecnéji
ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

Nepracujte s materialy, které obsahuji azbest. Azbest
je karcinogenni.

Pouzivejte vzdy vhodné osobni ochranné pomucky
v pripadech, kdy béhem prace vnika zdravi Skodlivy,
horlavy nebo vybusny prach. Napfiklad nékteré typy
prachu mohou byt karcinogenni. PouZivejte ochranné
pomucky jako napf. respirator, ochrannou masku nebo
rousku a mate-li k dispozici prostfedky pro pfipojeni
zafizeni k odsavani a sbéru prachu, zajistéte, aby takova
zafizeni byla pfipojena a spravné pouzivana.

Udrzujte pracovisté v Cistoté. Neporadek na pracovisti
je velice nebezpelny a byva €astou pfiinou nehod. Prach
vznikly opracovanim lehkych slitin se maze vznitit nebo
vybuchnout.

Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud
se nastroj uplné nezastavi. Rotujici nastroj se mulze
zachytit o povrch a vytrhnout naradi z vasi kontroly.

Nepouzivejte naradi, pokud je pfivodni kabel poskozen.
Nedotykejte se poskozeného kabelu a odpojte zastrcku ze sité,
pokud béhem prace dojde k poskozeni kabelu. Poskozeny
kabel vytvafi znacné riziko zasazeni elektrickym proudem.
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2. Popis a ovladaci prvky

Ctéte vsechna bezpeénostni varovani, instrukce,
ilustrace a technické specifikace dané pro toto
elektromechanické naradi. NedodrZzeni v8ech nizZe
uvedenych pokynl mGze mit za nasledek uraz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

Pfi ¢teni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim
pfistroje a méjte ji, pokud mozno, vzdy pfed sebou.

2.1 Stanovené pouziti

HD3DK - HD6BK - HD6DK - HD26BK - HD27BK -
HD27CK - HD5CK- HD40BK - MH6BK - MH6CK

Toto elektromechanické nafadi je ur€eno pro pfiklepové
vrtani do betonu, zdiva, kamene a pro lehké sekaci prace
(kromé& modelu HD 21). Dale je vhodné pro vrtani bez
pfiklepu do dfeva, kov(, obkladd, dlazby a umélé hmoty.
Stroje s elektronickou regulaci a chodem vpravo / vlevo
jsou také vhodné k Sroubovani a fezani zavitd.

MD4K - MD6K - MD10 - MD15K - MD15BK

Toto elektromechanické narfadi je uréeno pro naro¢né
sekaciabouraci prace. Pfi pouziti specielniho pfisluSenstvi
Ize s kladivem provadét péchovani &i zdrsfiovani povrchu
materialu.

2.2. Hlavni soucéasti stroje
Cislovani se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu

Upinaci hlava.

Drzak nastroju SDS-plus/SDS-max.
Ochranna krytka proti prachu.

Zajistovaci objimka.

Pfepina¢ sméru otaceni.

Blokacni tlaCitko spinace.

Spinac.

Deblokace ovladace pro pfepinani rezimu prace.
Pfepinani pracovniho (provozniho) rezimu.
Kole&ko pfedvolby otacek.

Pfidavné drzadlo.

Rukojet'.

Pfidavna rukojet.

Kfidlova matice pro pfidavnou rukojet.
Upinaci Cep.

Stopka nastroje.

Upnuti nastroju.

Pfepinac ( krouzek) pozice sekace.

O©CoO~NOOGODWN -

3. Montaz

HD26BK - HD27BK - HD3CK - HD5BK -
HD5CK - HD6BK - HD45K - MH6BK - MH8K

Pfed zahajenim jakékoliv ¢innosti odpojte nafadi od zdroje
napajeni.
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3.1.- Pridavné drzadlo

PouZivejte stroj
drzadlem &. 11.

vyhradné s nasazenym pfidavhym

Nastaveni pridavného drzadla

Pro stabilni, bezpe&nou a pohodinou obsluhu Ize pfidavné
drzadlo nastavit na upinaci krk do libovolné polohy.
Povolte pootocenim rukojeti pfidavného drzadla 11 proti
smeéru hodinovych ruciCek stavajici upevnéni na stroji a
nastavte je do pozadované polohy. Nasledné dotazenim
ve sméru hodinovych ruciCek provedte zajisténi této
polohy.

Zkontrolujte, Ze objimka pfidavného drZzadla je umisténa
v drazce na stroji.

3.2 Vyména nastroju

Ochranna krytka proti prachu 3 pfi provozu kladiva do
znacné miry zabranuje vniknuti prachu do drzaku nastroju
2. Dbejte na to, abyste pfi nasazovani nastroje tuto krytku
neposkodili.

Nepouzivejte naradi, pokud je ochranna krytka
poskozena a nechte ji okamzité vymeénit za
novou. Doporucujeme, abyste se pritom obratili
na autorizované servisni stiedisko.

Nasazeni nastroju SDS

Vrtaci a sekaci nastroje SDS se upinaji do upinaci hlavy
jednoduse a pohodiné bez pouziti dalSich pFipravk.
Pfed nasazenim nastroje oCistéte nejprve stopku nastroje
a lehce ji namazte. Pfi nasazovani nastroje do upinaci
hlavy jim pomalu otacejte, dokud nastroj sdm nezapadne.
Poté tahem zkontrolujte, zda je nastroj fixovan a
nevypadne z upinaci hlavy.

Upnuty nastroj SDS se mulze diky radialni vili pfi
vypnutém stroji volné pohybovat. Toto v8ak nema Zadny
vliv na pfesnost vrtaného otvoru, nebot' se vrtak pfi praci
sam vystredi.

Vyjmuti nastroja SDS
Pfitahnéte zajistovaci objimku 4 smérem k télu stroje a
nastroj vyjméte.

3.3 Pfidavna rukojet (MD15K / MD17K )

Pfidavnou rukojet 13 mUzete prestavit do libovolné
polohy. Povolte kfidlovou matici 14 a otocte rukojet 13
kolem osy stroje do poZadované polohy. Poté dotahnéte
znovu kfidlovou matici 14.

Pfidavnou rukojet 13 muizete rovnéz zrcadlové prestavit
na druhou stranu.

Zcela vySroubujte kfidlovou matici 14 a vytahnéte Sroub
se Sestihrannou hlavici. Posunte drzadlo 13 na stranu
a otocte upinaci prvek rukojeti o 180 °. Poté rukojet 13
znovu nasadte na opacénou stranu a dotahnéte kfidlovou
matici.

3.4 Vyména nastroji (MD15K /MD17K/MH6BK )

Pred zahajenim jakékoliv c¢Einnosti
naradi od zdroje napajeni.

odpojte

49

49

Pfed nasazenim nastroje oCistéte nejprve stopku nastroje
a lehce ji namazte. Povytahnéte upinaci ¢ep 15 a otocte
jej o 180 ° proti sméru hodinovych ruciCek a nechte jej v
této poloze. Vlozte do drzaku nastroji 2 sekac az na do-
raz. Drazka stopky nastroje 16 by méla sméfovat vzhliru
(viz obr. 10). Dotahnéte upinaci ¢ep a poté tahem zkontro-
lujte, zda je nastroj fixovan a nevypadne z upinaci hlavy.

4. Provoz stroje
4.1 Spusténi stroje

Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typo-
vému Stitku stroje! Stroje oznaéené pro napéti
230 V mohou pracovat také pri napéti 220 V.

Nastaveni pracovniho rezimu

Pomoci pfepinace 9 ,Vrtani/ Vrtani s pfiklepem,, Ize povézt
nastaveni pracovniho (provozniho) rezimu.

Chcete- li zménit provozni rezim, stisknéte deblokacni
tlacitko 8 a otocte prepinac 9 ,Vrtani/ Vrtani s pfiklepem“na
pozadovany provozni rezim az uslySite, ze zapadne.

Poznamka! Provozni reZim pfepinejte pouze v klidovém
stavu. V opa¢ném pfipadé by mohlo dojit k poSkozeni
stroje.

Poloha pro vrtani s pfiklepem do betonu nebo zdiva.
HD5BK, HD5CK, MH6BK: ( Obr. 12 a 13).

Poloha pro vrtani bez pfiklepu do dfeva, kov, obkladu,
dlazeb, umélé hmoty, rovnéz tak pro Sroubovani a fezani
zavitl (Obr. 14 a 15).

Poloha pro nastaveni pozice (nato¢eni) sekace (Obr. 16
a17).

Poloha pro nastaveni sekani pro HD3CK, HD5CK,
HD6DK,MH6BK, MH6CK: (Obr. 18).

Nastaveni polohy nastroje pro sekani - Vario-lock
(MD10K)

Sekac Ize zablokovat ve 12 pozicich. Timto zplsobem Ize
nastavit optimalni polohu pro dané pouZiti.

Nasazeni sekace do drzaku nastroju

- Posurite krouzek 18 dopredu, drzte jej stisknuty. Otoclte
nastroj do pozadované polohy.

- Uvolnéte krouzek 18 pro zajisténi pozice nastroje.

Nastaveni sméru otaceni

Pomoci prepinace 5 Ize nastavit smér otaceni. Pfepinani
sméru otacek Ize provadét pouze, je-li stroj v klidu.
Pravotocivy chod: Nastavte pfepinaé 5 az na doraz
do pfislusné polohy (nebo po obou stranach otolte az k
zarazce).

Levotocivy chod: Nastavte pfepina¢ 5 az na doraz do
pfislusné polohy (nebo po obou stranach otoéte az k
zarazce).

Pro sekani, vrtani bez pfiklepu nebo s pfiklepem nastavte
vzdy chod vpravo.

Zapnuti a vypnuti
Pro zapnuti stroje stisknéte tlacitko spinaCe 7 a drzte jej
stisknuté.
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Pro dosazeni stalého chodu zablokujte spina¢ 7 pomoci
aretacniho tlacitka 6.
Pro vypnuti stroje uvolnéte spina¢ 7. V pfipadé, ze byl
spinac zablokovan, stisknéte nejdfive aretacni tlacitko a
pak uvolnéte spinag.

Nastaveni poétu otacéek / frekvence pfiklepu

Pomoci stisknuti spinafe 7 nebo kole¢ka pFedvolby
otacek 10 Ize plynule ménit pocet otacek resp. frekvenci
uder stroje.

MenSim stisknutim spinace 7 €i pfislusnym nastavenim na
kolec¢ku 10 Ize dosahnout nizsi otacky a frekvenci uderu.
Postupnym tlakem (vétSim stisknutim) na spina¢ 7 &i
pFisluSnym nastavenim na koleCku 10 se otacky a frekvence
uderd navysi.

Bezpeénostni spojka

V pfipadé sevieni nebo uviznuti nastroje se pferusi pohon
vietena. S ohledem na zvySené reakéni sily, vzdy drzte
naradi obéma rukama a udrzZujte pevny posto;.

V pfipadé zablokovani nastroje vypnéte stroj a uvolnéte
nastroj. V pfipadé znovu spusténi stroje se zablokovanym
nastrojem dojde k prudkému navyseni krouticiho momentu
a reakcnich sil.

4.2 Pokyny k pouziti

Nastaveni polohy nastroje pro sekani

Seka¢ SDS lIze zablokovat v rGznych pozicich. Timto
zplsobem Ize nastavit optimalni polohu pro dané pouziti

VlozZte sekac do drzaku nastroju.

Otocte ovlada¢ pro prepinani rezimu prace 9 do polohy
umozriujici nastaveni pozice sekace.

Otacejte sekacem v drzaku nastrojl, dokud nedosahnete
pozadované pozice sekani.

Otocte ovladag pro prepinani rezimu prace 9 do polohy
sekani. Nastroj bude zablokovan ve zvolené poloze.

Pro sekani nastavte vzdy chod vpravo.

Zapnuti a vypnuti: A

Pro zapnuti stroje stisknéte tlacitko spinace 7 a drzte jej
stisknuté.

Pro vypnuti stroje uvolnéte spinac 7.

Zapnuti a vypnuti: B (Obr. 19)

Pro zapnuti stroje stisknéte tlacitko spinace v horni &asti
() a drzte jej stisknuté, dokud se nezajisti.

Pro vypnuti stroje stisknéte tlaCitko spinaCe ve spodni
¢asti (0) a poté je uvolnéte.

Pfi nizkych teplotach Ize dosahnout plného sekaciho
vykonu az po urcité dobé provozu.

Nastaveni poctu otacek / frekvence udert.

Kole¢ko pFedvolby otdéek 10 umozZriuje plynule ménit
pocet otacek resp. frekvenci Uder( stroje v zavislosti na
potfeby konkrétniho pouZiti.

Maximalni vykon kladiva se dosahne nastavenim kole¢ka
predvolby otacek 10 na stupen 6. Z technickych davodu
se energie uderu snizuje nastavenim na nizSi otacky.

Nastaveni frekvence uderii HD3C K
Pomoci stisknuti spinace 7 Ize plynule ménit frekvenci
Udert stroje. MenSim stisknutim spinace 7 Ize dosahnout
nizsi frekvenci uder(l. Postupnym zvysSujicim se stisknutim
spinace 7 se frekvence udert navysi.
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PROVOZ KLADIVA MD15K - MD15BK
4.3 Spusteéni stroje

Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida
typovému Stitku stroje! Stroje oznacené pro
napéti 230 V mohou pracovat také pri napéti
220 V.

Zapnuti a vypnuti

Pro zapnuti stroje stisknéte tlaCitko spinace v horni &asti
() a drzte jej stisknuté.

Pro vypnuti stroje stisknéte tladitko spinate ve spodni
Césti (0) a poté je uvolnéte.

PFi nizkych teplotach Ize dosahnout plného sekaciho
vykonu az po urcité dobé provozu. Tuto dobu Ize sniZit,
pokud koncem nastroje upevnénym v kladivu udefite o
podlahu.

4.4 Pokyny k pouziti

PFi praci drzte pevné stroj obéma rukama za rukojet’ 1. P¥Fi
sekani docilite nejlepSiho vysledku, pokud budete material
odsekavat po mensich kouscich s mirnym pfitlakem. Na
kladivo netlacte, jeho vykon se tim nezvysi.

5. Pokyny k udrzbé a servisu

5.1 Udrzba a ¢isténi

Pfed zahajenim jakékoliv cinnosti
naradi od zdroje napajeni.

odpojte

Pro vasi bezpec¢nost, pohodinou obsluhu
a efektivni provoz naradi vétraci otvory
krytu motoru udrzujte vzdy v ¢istém stavu.
Nepouzivejte naradi, pokud je ochranna krytka
poskozena a nechte ji okamzité vyménit za
novou. Doporuéujeme, abyste se pritom obratili
na autorizované servisni stredisko.

Provadéjte pravidelné €isténi drzaku nastrojli 2 po kazdém
pouziti.

Stroj je vybaven samoodpojitelnymi uhliky, které se
automaticky odpoji, pokud jejich opotfebeni pfesahne
hraniéni mez. Vyrobce doporu€uje provadét vyménu
uhlikd pouze v autorizovaném servisnim stfedisku.

Ostieni sekacu
Pro dosaZeni dobrého vysledku prace a prodlouzeni
zivotnosti nastroji provadéjte ostfeni sekacli zavcas.

Ostreni

Ostfeni  sekaclli  provadéjte = pomoci  brusnych
karborundovych kotoucl s dostateCnym stalym pfisunem
vody. Orientacni parametry naostfeni jsou uvedeny na
obrazku 20. P¥i praci dbejte na to, aby nedoslo k zihani
ostfi, nebot to by mélo za nasledek snizeni tvrdosti
sekace.

Teplotni rozmezi pro kovani je 850°C a 1050°C (mezi
jasné €ervenou a Zlutou).
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Pfi kaleni by méla byt teplota sekace zhruba 900°C
a chlazeni by mélo probé&hnout v olejové lazni. Poté
popoustéjte sekace v peci pfi teploté 320 °C (barva zihani
svétle modra).

Pokud byste i pfes veskeré kontrolni procesy ve vyrobé
zjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo jeho
nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému servisu pro
elektrické naradi STAYER.

PFi jakémkoliv dotazu nebo objednavce nahradnich dild
uvedte vzdy objednaci Cislo néafadi, které najdete na
vyrobnim 8&titku stroje.

5.2 Recyklace

Vyrobce doporucuje, aby naradi, pfisluSenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy
dané zemé tfidény a odevzdany k ekologicke likvidaci.

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

Pouze pro ¢lenské zemé EU:
V souladu s Evropskou Smérnici 2002/96/

EC o odpadech 2z elektrickych a
elektronickych zafizeni a jejim prosazeni v

narodnich zdkonech musibytneupotfebitelné
rozebrané elektronaradi shromazdéno k
opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu
zivotni prostredi.

Zmeény textu vyhrazeny

5.3 Technické parametry

@ = Jmenovity pfikon.

= Pocet otacek pfi chodu naprazdno.
= Pocet uderu pfi chodu naprazdno.
$*  =Energie uderu.

~~ = Upinaci systém nastroju.

STEEL

S¥/ = Vrtani @ max. do oceli.

éﬁ = Vrtani @ max. do zdiva.

WEZ U= Vrtani @ max. do zdiva s korunkovym vrtakem.

= Hmotnost.

LpA = Hladina akustického tlaku LpA.

Loa = Hladina akustického vykonu LWA.

@ = Hladina vibraci.

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizZ&i napéti a u

modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v hod-
notach lisit.
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EAAHNIKA

MPOEIAOMNOIHZH
1. AZOAAEIA NMEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Aiatnpeite kaBapn kol KOAd QWTICUEVN TNV TrEPIOXNA
gpyaoiag.

Av uTidpxel okataoTacia | €ANITIAG QWTIONOS OTnV  TTEPIOYKN
gpyaaiag, Ptmopei va TTpokAnBei atuxnua.

B)e Mn Oérete ot Acitoupyia To NAEKTPIKG epyaleia o€
EKPNKTIKEG ATUOCQPAIPEG, OTTWG T.X. HE TTOPOUCIa EUPAEKTWV
uypwv, agpiwv N okévng. Ta NAeKTPIKA epyaleia Snuioupyouv
OoTIVONPEG Kal YTropei va TTpokANnBei avdagAegn Adyw okdvng
AvVOOUMIACEWV.

Y)* Mnv emitpémrere o€ Toudid ko GAAOUG TTAPIOTAMEVOUG VA
TANOC14{ouV OTO XWPO £pyaoiag, OTav XEIPi(eoTe Eva NAEKTPIKO
gpyaAeio. Tuxdv ammdaTroon TNG TIPOCOXAG GOG

MTTOpEi va 0ag KAavel va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

o) Ta Buopara Tou NAEKTPIKOU £pyaAgiou TTPETTEl va TaUPIAZouV
otnv mpila. Moté pnv TpomroTmroleite To BUoHO HE Kavévav
TP6TMO. Mn XpnoigoTrolgite BUCUATA TIPOCAPUOYEN ME
YEIWHEVA NAEKTPIKA Epyaleia. Ta un TpoTToTToINUéVa BUCUATA Kal
Ol QVTIOTOIXEG TTPICEG PEIWVOUV TOV KivOUVO

NAeKTPOTTANGiag.

B)e ATTo@QeUyeTE TNV ETMOP] TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KOAOPIPEP, NAEKTPIKEG
koudiveg Kal yuyeia. YTTapyel augnuévog Kivouvog NAEKTpoTTANSiag
Qv TO WA COG Eival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA £pyaAeia oTn Bpoxn 1 o€ uypd
epIBaAAovTa. H dicioduon vepou o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio au&avel Tov Kivduvo NAEKTPOTTANEIaG.

8)* Mnv karatroveite To kaAwdio. Mn XpnoIPoTTOIEiTE TTOTE TO
KOAWDIO VIO VO JETOPEPETE, VA TPABNASETE 1] VA ATTOOUVOETETE TO
NAEKTPIKO pyaAeio arrd TnVv Trpida. AlaTnpeite To KOAWDIO HaKPIG
aTtd TNyEG BepudTNTAG, NITTAVTIKG, QIXUNPEEG AKPEG Kal KIVOUUEVQ
pépn. Ta kateoTpappéva r pTrepdepéva KOAWDBIA augdvouv Tov
Kivduvo nAekTpoTTANSioG.

g)* Orav xelpifeote éva nAekTpIKO epyoAeio ot e§WTEPIKO
XWPOo, XPNOIMOTIOoIEiTE €éva KOAWSIO €TTEKTAONG KATAAANAO
yia g§wrepiknp xpRon. H xprion evég kaAhwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPrION MEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANSIOG.

¢)* Mn xpnoipotrolgite T0 NAEKTPIKO epyoaAeio oTn PBpoxn,
otg Pépn Tou KaToBpéXovTral oo VEPO, Ot UYpO HEPOG R
ot pépog pe uypacia. H xprion Tou epyaAeiou uttd QuTEG N
TapduoleG ouvlnkes Ba augrioel Tov KivOUvo NAEKTPOTTANEIag,
emkivduvng duoAeimoupyiog kai uttepBépuavong. Av dev pTTopei
va atmo@euxBei n Xprion Tou NAEKTPIKOU €PyOAEiou O€ PEPOG HE
uypaacia, XpnoIYoTToINOTE TTapox PEUNATOG TTou SIABETEI QUTOPATO
diako6Trn diappor|g (RCD). H xprion evog RCD peiwvel Tov Kivouvo
NAeKTPOTTANEIOG.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)* Na ciote og gypfiyopon, TIPOOCEXETE TI KOAVETE KO
XPNOIUOTTOIEITE TNV KOIVI) AOYIKK) OTaV XEIPI(EOTE Eva NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnoipotroieite NAEKTPIKG epyoaAeia otav gioTe
KOUPOAOMEVOI 1| UTTO TNV ETMAPEIN VOPKWTIKWY, OAKOOA N
@apudkwyv. Mia oTiyurp éAEIYng TTPOCOXNAG KATA T XPrion Tou
NAEKTPIKOU €pyaleiou PTTOPE va TTPOKAAECEI GOBApPr) CWHATIKN
BAGEN.

B)e Xpnoipotrolgite €SOTTAIONO TTPOCWITIKAG TIPOOTUCING.
Mavra va @opdte TTPOOTATEUTIKA paTiov. O  TTPOCTOTEUTIKOG
€COTTAICUOG, OTTWG TT.X. MAOKA oKAvNG, avTIoAIoONTIKA TTaTToUToIx
AO0@aAEiag, OKANPG KATTEAO ) TTPOCTATEUTIKA YIa TA QUTIA Kal TQ
XEPIQ, TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG OUVONKEG WEIWVEL TIG
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owuaTIKEG BAABEG.

Y)* ATro@uyn akouoiag ekkivnong. BeBaiwbeite 611 0 dlakéTITNG
€ival 0TNOEC ATTEVEPYOTTOINONG TIPOTOUCUVOETETE TO EPYOAEiO
otnv TNyn T1PpoPodoaciag fj/kal oTNV UTTaTapia Kol TPoToU To
KPOTAOETE OTA XEPIO OUG I TO HETAPEPETE. AV KATA TN PHETAPOPA
NAEKTPIKWV EPYOAEIWV EXETE TO BAKTUAG 0OG ETTAVW OTO SIOKOTITN
r av evepyoTroinBoulv evw) o SIOKOTITNG ival TTATNUEVOG, UTTOPET va
TTPOKANBEI aTUxnua.

8)* ATTOpOKPUVETE TUXOV KAEISi puBuiong [ odoviwTd KA£Idi
TPIV ammd TNV gvepyotroinon Tou epyalAgiou. Eva odoviwTto
KAeIDi ) éva kAeildi puBuiIoNg TToU TTAPEPEIVE CUVOEDEUEVO OF
KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO PEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU UTTOPET va
TIPOKaAéOEl GLWHOTIKA BAGRN.

€)* Ailatnpeite TNV 100ppotria cag. PpovTioTe va OTEKECTE
owaoTd, dIaTnPwVTag TIAvVTa TNV IgoppoTria oag. ‘E1ol pumopeite
Va EXETE KOAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE TTEPITITWON
UN OVOPEVOUEVWY KOTAOTAOEWV.

{)* Na @opdre TRV KatdAAnAn evdupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa 1| KoouAMaTa. AIOTNEEITE Ta JOANIG, Ta poUXa Kal Ta YAVTIO
0ag JOKPIG aTTé Ta KivoUpeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta KOGUAKATA
f Ta JOKPIG JOAAIG UTTOpPET VO

TMACTOUV OTA KIVOUUEVA PEPN.

n)e Av éxere ortn O1G0e0] O00G OCUOKEUEG yia oUvdeon o€
Siatdageig e§aywyng ka1 GUAAOYNG OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTn ouvdeon kai Xpron Toug. H xprion didaragng cuAAoyng
OKOVNG UTTOPEi VA JEIWOEI TOUG KIVEUVOUG TToU OXETIovVTal JE
Tn OKOvN.

4. XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY

a)e Mnv mélete To NAEKTPIKO £pyaAgio. XPnNOIMOTIOIEITE TO
owWOoTO NAEKTPIKO EpyaAeio yia TRV epappoyn oag. To owaTd
NAEKTPIKO epyaAeio Ba kavel TN BoUAEIG KOAUTEPA KOl AOQPAAECTEPT
ME TNV TaXUTNTA yIa TNV OTTOIx £XEI OXEDIAOTE.

B)* Mn xpnoipoTroigite To NAEKTPIKO Epyaleio av Sev AsiTtoupyei
o SIaKOTITNG evepyoTrroinong/amrevepyotroinong. OTrolodrTToTE
NAeKTPIKG epyaAeio dev UTTOPEi va eAeyXBei atrd To SIOKATTTN ToU gival
ETMIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUACTEI.

Y)* AmroouvdéoTe 10 BUopa amd TV TNyn Tpoodociag f/
KOl TNV JTTOTOpia OTTO TO NAEKTPIKO EPYOAEiO TTPOTOU KAVETE
otmroladntrote puUBuIon, oAAGEeTe BondnTikOG €SomAIoUS R
a1roOnKeUoETE TO NAEKTPIKO gpyoAgio. Autd Ta TTPOANTITIKG
HETPA AC@OAEIaG PEIOVOUV TOV KivOUVO aKoUOIag €KKivhong Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou.

8)* AmoBnkelete TA nNAEKTPIKA gpyaAgia  Tou  Sev
XPNOIMOTTOIOUVTAI HOKPIA OTTO TrouSIA KO PNV ETTITPETTETE OE
dropa TToU Sev gival §OIKEIWPEVA HE NAEKTPIKA Epyaleia ) Sev
€xouv diafdoel auTég TIG odnyieg va Xeipifovral To NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta nAekTpIkG epyakeia eival €mKivouva oTa Xépia [N
EKTTAIOEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* ®povTioTE yIa TN GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV £PYOAEiWV.
EAéyETe yia eo@aAuévn avTioToixion 1 S£0INO TWV KIVOUPEVWV
Hepwy, yia Bpauon Toug Kal yia GAAn KaTtdoToon TToU MTTOPE(
va eTnpedoel TN AsImoupyia Tou nNAEKTPIKOU epyaleiou. Av €xouv
KOTOOTPOPEI, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUAOETE TO NAEKTPIKO €PYOAEio
TPV a1md TN XPAoN. MoAAG aTtuxruaTa TTPoKaAOUVTal AOYwW KOKIG
OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

{) AlaTnpeite auXunpd koi KaBapd Ta epyaleia KoTrAg. Ta cwoTd
ouvTNPENUEVA PYOAEia KOTTAG YE aiXNPA AKPa KOTTHG gival AiyoTEPO
mOavo va ITTAOKAPOUV Kal TTI0 EUKOAO va eAeyxB0Uv.

n)e XpnoipotroleitTe To NAEKTPIKO €pyaAeio, TO BondnTIKO
€EOTTAIOHO Kl TO HEPT TOU EPYAAEIOU K.ATT. CUPNQWVO PE QUTEG
TIG odnyigg, AauBdavovrag utréyYn TIG OUVBNKES Epyaciag Kal
TNV idla Tnv gpyacia Tmou Ba ekTeAéoeTe. H Xprion Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou yia epyaocieg GANeG aTTO AUTEG YIa TIG OTTOIEG TTPOOPICETA
MTTOPEI VO TTPOKOAEDEI ETTIKIVOUVN KATdoTAC.
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AUTO TO gyxeIPidIO gival akpIBEG KATA TNV NUEPOUNvia
KOTAOKEUNG TOU PNXAVANATOG oag. lNa TTAnpoopieg yia
T TEXVIKA OESOUEVA TOU UNXAVAUATOG TTOU ayopdoaTe
KOl yIa €AEYXO YIA EVAREPWOEIG TWV PUNXAVNUATWY POG,
MTTOPEITE VA ETTIOKEPTEITE TOV SIKTUAKS TOTTO:

www.grupostayer. com

1. MposcidoTtroifoeig ao@PAAEIag yia TO
OUYKEKPIMEVO MNXavnua

®dopdre TpooTacia akong. H ékBeon o€ BGpuBo ptropei
VA TTPOKOAETEI ATTWAEIA AKONG.

Xpnoiyotrolgite TavTote Tn BondNTIKA XEIpoAaBn
TTOoU TrapéxeTal Hagdi Mg To unxavnua. H atmwAgia Tou
EAEYXOU UTTOPEI VA TTPOKOAECEI CWHATIKO TPAUUATICUO.
XpnoigotmolRoTe KATAAANAOUG aVIXVEUTEG yia va
TPOCSIOPICETE EAV UTTAPXOUV KPUHMEVES YPOAUHES
NAEKTPOBOTNONG OTOV XWPO £pyaciag i KAAEOTE

TNV TOTTIKA €TaIpEia NAekTpodOTNONG Yia BoRBeia. H
ETTOQN ME YPAUMES NAEKTPOBOTNONG UTTOPET va 0BNYR o€l
o€ TTUpKayId Kal NAekTpotTAngia. H kataotpo®n piag
YPOUUAG agpiou ptropei va odnynoel o€ ékpnén. H
d1aTpnon evog ocwAriva Udpeuong TTPokKaAei UAIKA {npId i
MTTOPEl Va TTpoKaAETEl NAeKTpOTTANEIQL.

KpatdTte TO NAEKTPIKO EPYAAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG
EMIPAVEIEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAEON
gpyaciag 6ou 1o epyaleio KOG PTropei va €pBel
o€ ETTAQPN ME KPUMHEVA KOAWDIA i JE TO 3IKOG TOU
KaAwdio. H eTragr ye peupatopopo aywyo BETEl Kail Ta
METAAAIKG TUAMATA TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou utrd Taon,
TTPOKOAWVTAG NAEKTPOTTANEIO OTOV XEIPIOTH).

Katd Tnv gpyacia ge 1o pnXAavnua, KPATATE TO TTAVTA
oT0a0epd pe Ta SUO XEPIA Kal SIATNPEITE CWOTH
oT1don. H kaBodriynan Tou nAEKTPIKOU epyaAgiou gival
MO ao@AAnG e Ta dUOo xEpia.

2T100£POTTOINCTE TO TEPAYIO eTTEEEPYATiag. Eva
TEUAYIO ETTEEEPYOTIOG OTEPEWPEVO PE EpyaAeia oUoPIENG
1l o€ NEYYEVN CUYKPATEITAI PE TTEPICTOTEPN ACPAAEI ATTO
O,TI UE TO XEPI.

Mnv gpyddeoTe pe UAIKG TTOU TrEPIEXOUV apiavTto. O
apiavtog Bswpeital Kapkivoydvog ouaia.

AapBAveTe TTPOCTATEUTIKA PETPO OTAV KATA TN
SIdpKEIA TNG EPYATiag MTTOPEI va avaTrTuX0ei okévn
Trou givau emIBAABAG yia Thv uyeia, E0@AEKTN i
€KPNKTIKA. MNapdadeiypa: Opiopéveg okoveg BewpouvTal
Kapkivoyéveg. Na @opdre pdoka okévng Kai va
EPYACeaTE PE ATTOPPOPNON TNG OKOVNG/TWV PIVIOUATWY
otav uttdpyel duvatdTnTa cUVOECNG.

Alatnpeite TOV XWpPo gpyaciag kaBapo. Ta yeiypata
UAIKwV givar 1d1aitepa emmikivouva. H akdvn atmd eAappd
KpAuaTa PTTOPEN va KOEi 1] va EKpayei.

Mavra va TTepIpEVETE EWG OTOU TO NXAvVNHA
akivnrotroinfsi TARPwWG TTPIV TO APNOETE. TO
TOTTOBETNUEVO EEAPTNMA PTTOPEI VO OPNVWOEI KAl VO
odnynoel o€ atmwAEIa EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU £pyaAEiou.

MoTé unv XPNOIUOTTIOIEITE TO PNXAVNHA 6TAV

TO KaAwdIo TpoPodociag eival PBapuévo. Mnv
ayyicete 10 @OapPEVO KAAWSIO Kal ATTOCUVOEDTE TO

@I atrd TNV TTPida £av TO KAAWdIO POapEi KATA TN
Aermoupyia. Ta @Bappéva KaAwdia augdvouv Tov Kivouvo
nNAekTpOTTANEiaG.
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2. Neprypa@n AsiToupyiwv

AlaBdaoTe OAeG TIG TTPOEIOOTTOINTEIG A0QAAEiag Kal OAEG
TIG 00nyieg. H un Tipnon Twv TTPoEISOTTOINCEWY Kal TWV
00nyIWV UTTopEi va TTPOKAAéTEl NAEKTPOTTANE A, TTUpKayI&
r/kal coapd TpauuaTiouo.

Otav dilaBdacete TIG 0dnyieg XprRong, EEDITTAWVETE TN
OeNIda YPAPIKWY YIA TO INXAVNUA KAl AQAVETE TNV
avoIxTh.

2.1 MpoBAeréuevn xpRon
HD21K - HD26BK - HD27BK - HD27CK - HD5CK

HD40BK - HD55BK- MH6BK

To pnxavnua TrpoopileTal yia KPouaTIK dIGTPNGN O€
OKUpOdeua, TOURAO Kal TTETpa (ekTdG Tou HD21). Eivai
€1miong KatdAANnAo yia un KpouaTikn didTpnon o€ EUAo,
METAANO, KEPAUIKO Kal TTAOCTIKS. Ta pnxavAuara pe
NAEKTPOVIKO EAEYXO Kal TTEPIOTPOPR BECIG/apIoTEPA Eival
€1Tiong KAatdAAnAa yia Bidwpua kar KoxAloTounon.

MD15K

To pynxavnua trpoopileTal yia Bapiég epyaaieg opiAeuong
KOl KATESAQPIONG, KABWG Kal yIa €10Aywyr KAl GUUTTIEDN
ME Ta KaTAAANAa TTapeAkdueva.

2.2 XapaKTnpIOTIKA TOU TTPOIOVTOG

H apiBunon Twv XapakTneIoTIKWY TOU TTPOIOVTOG
AVAQEPETAI OTNV ATTEIKOVIOT TOU PNXAVAUATOG OTA
YPO®IKA.
1. ZQIYKTAPOG
2mipiypa epyaleiwv SDS-plus/ SDS-max
Kd&Auppa TTpooTaciag atrod Tn oKovn
XiTwvio ac@daAiong
AIoKOTITNG POPAG TTEPICTPOPNG
KouuTri KAEIBWPATOG Tou DIAKOTITN evepyoTToinong/
QATTEVEPYOTTOINONG
7. AIakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINGNG.

8. Kouptri atreAeuBépwang Tou SIAKOTITN ETTIAOYIG
AgIToupyiag

9. AlokATITNG £TMIAOYAG AcIToupyiag

10. KoupTri pUuBuiong o.a.A.

11. Bon6nTikn AaBn

12. A\apn

13. Aafn peTagpopdg

14. Maiuadl e poléta yia Tn Aafn] peTapopdg
15. MtrouAdvi opiou

16. 21éAex0g epyalciwy

17. Zpiypa epyaleiwv

18. EmAoyéag Béong opiheuong

o0k~ Dd

3. ZuvapuoAdynon

HD21K - HD26BK - HD27BK - HD27CK - HD3BK
- HD5CK HD6BK - HD7BK - HD40BK - HD55BK -
MH6BK

Mpiv a1rd oTroIadATTOTE EPYATia OTO UNXAVNMA,
a@aipéoTe To BUOHA TPpOoPodoaUiag.
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3.1 BonOnT1iki Aafn

Na 6£1eTe TO unXAvnua o€ Asitoupyia uévo Pe TN
BondnTikA Aapn 11.

MepioTpoen Tng BondnTikNG AaBrig

H BonBnTtikA AaBn 11 ptmopei va pubuioTei o€
otroladrTrote B€0n yia ao@aA} 0TAoN epyaciag pe
XauUNAR KOTTWOon. ETpEWTE TO KATW TUAMA TNG BonBNTIKAG
AaBAg 11 TTpog Ta apIoTEPA Kal TTEPIOTPEWTE TN FoNONTIKNA
AaBnA 11 otnv €mBuunTr B€0N. TN CUVEXEIQ OQIETE TTAAI
TO KATW PEPOG TNG BondNnTIKNAG AaBng 11 TTEPIOTPEPOVTAG
TO TTPOG Ta OECIA.

MpooéTe n Tavia cUoEIENG TNG BonOBNTIKAS AAPng va
gival TotroBeTnuévn 0TO QUAGKI TOU TTEPIBANMATOG, OTTWG
TTPOBAETTETON.

3.2 AAN\ayn epyaAeiou

To kGAuppa TTpooTadiag atmd mn okévn 3 euTrodidel

o€ heydro Babud Tnv €icodo TnG okdvng didTpnong

OTO OTAPIYMG epyaAciwv KaTd Tn Asitoupyia. Katd

TNV €1I0QYWYI) TOU EPYAAEiOU, TTIPOCEXETE TO KAAUMMO
TTPooTaCiag Aatrd TN okdvN 3 va unv €Xel UTTOOTET (NUId.
Av 10 KAAUPHA TTPOCTACIAG ATTO TN OKOVN

UTTOOTEI {NMId, TTPETTEI VA AVTIKOTOOTAOEI APéOWG.
ZuvioToUpE va avaBéoete Tn die§aywyn TNG o€ KEVTPO
egutrnpérnong PETA TNV TTWANON.

Eicaywyn epyalAgiwv didrpnong SDS-plus

O o@iyktrpag Tou dpdatravou SDS emITPETTEl TNV ATTAR
Kal EUKOAN aAAayn Twv gpyaleiwv dIATpnong, Xwpeig mn
XPAoN TTPOCBeTWY £pyaAgiwy.

KaBapioTe kal ypacdpete eAa@pd 10 Akpo Tou £pyaisiou
TTOU EQATITETAI JE TO OTEAEXOG. EloaydayeTe TO epyaleio
OTO OTAPIYUA EPYAAEiWV TTEPIOTPEPOVTAG TO UEXPI VA
ac@aAioel.

TpaBnéte To epyaleio yia va eAEYEETE av £xel aT@AAITEL.
Qg aTraiTnon Tou GUCTAUATOG, TO £pyaAcio didTpnong
SDS pTtropei va mepioTpé@eTal EAcUBepa. AUTO TTPOKOAET
MIO OPIoUEVN AKTIVIKA EKKEVTPOTNTA OTAV OEV UTTAPXEI
QopTio, n oTroia dev €xel Kayia eTTidpacn aTnv akpieia
TNG OTTAG dIATPNONG, APoU TO TPUTTAVI KEVTPAPETAI KATA
TN didtpnaon.

A@aipeon gpyaAeiwv didrpnong SDS

MéoTe TTAAI TO XITWVIO a0QANIONG 4 KAl aQaIpETTE TO
epyaAeio.

3.3 Aapn petagopdg (MD15K)

H Aapn petapopdc 13 ptropei va oTpagei o€
otroladfTToTe B€0n. XaAapwaoTe To TTAgIUAd! Je poléTa
14, otpéyTte TN AaPn petapopdcg 13 yupw atrd Tov déova
TOU PNXAVAMATOg aTnV €mMBupnTA B€0n Kal o@igte TTAAI TO
Tagiuadl ye poléta 14.

H Aapn petapopdg 13 ptropei etmiong va ouvapuoAoynOei
OTPAUMEVN TTPOG TNV AAAN TTAEUPd. =€BIOWOTE EVTEAWG
TO TTagINAdI e poléta 14 kal oTn oUVEXEID TPARAELTE
TTPOG Ta £6W TO £€aywVIKG YTTOUASGVI. TpaBAgTe TN AaBh
MeTagpopds 13 TTpog Ta TTAAYIA Kal YEIPETE TO UTTOAOITTO
aToixeio ouoigng kata 180°. TotroBeTAOTE TN AN
peTapopdc 13 o€ avTioTpo®n OEIpd.
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3.4.- AANAayn epyaAegiou (HD7BK / MD15K /
MH6BK)

Mpi1v a1rd OTroIadATIOTE EPYACTia OTO UNXAVNMA,
a@aipéoTe To BUCHA TPOYOdOTiag.

KaBapioTe To aTEAEXOG epyaAgiwy 16 Kal eQapudoTE
eAa@pId eTioTPWON yPACOU.

TpaBrgre Tpog Ta £€w TOV KOXAia aopdiiong 15 kai
oTpéyTe Tov Katd 180° TTpog Ta apioTepd. AQroTE TOV
KoxAia ac@daAiong 15 va ac@alioel TTAAL.

EioaydyeTe 10 epyaleio aTo OTrPIYHA EpYOAEiwV PEXPI
TEPMA. To AQUAAGKI TOu OTEAEXOUG epyaAEiwy 16 TTPETTEN
va gival oTPAaPPEVO TTPOG Ta TTAVW OTTWG GaiveTal oTnv
eIkéva.

TpaBrigte To epyaAeio yia va eAEYEETE av £xel AOQAANITEL.

4. Aaitoupyia

4.1 Asitoupyia eKKivnong

AwoTe Tpoocoxn oTn cwWoTA Tdon dikTuou! H Tdon
TNG TPOPOBOTIAG TIPETTEI VO CUHQPWVEI IE TNV

TAON TTOU UTTOSEIKVUETAI OTNV TIVAKISO OTOIXEiWwV
TOU pnXavApaTog. Ta NAEKTPIKA epyaAgia TTou
avaypd@ouv tdon 230 V Asitoupyouv Kai pg tédon 220
V.

PUBuiIoN TOu TpOTTOU AgiTOUpPYiag

Me Tov 810KOTITN €1TIAOYNG SIATPNONG/KPOUCTIKAG
d14tpnong 9, emAéyeTal 0 TPOTTOG AEITOUPYIaG TOU
pnxavAuaTtog. MNa va aAAGEeTe ToV TPOTTO AsIToupyiag,
TIATAOTE TO KOUUTTI aTTEAEUBEPWONG 8 Kal OTPEYTE TO
BIaKOTITN £TTIAOYNG BIATPNONG/ KPOUOTIKAG SIATPNONG
9 atnv emOBuuNTA 60N PEXPI Va ac@aAioel Pe
XOPAKTNPIOTIKO 1XO.

Inpeiwon: ANACeTe Tov TpOTTO AgiToupyiag pévo étav 1o
pNxavnua gival atmroouvdedepévo! EIAAwVG evdéxeTal
va TTPokANBei nuid oTto punxdavnua.

©£0n yia KPOUCTIKN JIATPNON O OKUPODEUA I TTETPQ,
HD5CK, MH6BK: 8’ (Eik. 12 kai 13).

©¢on yia d1IaTpnon Xwpeig kpouaon as EUA0, JETAAAO,
KEPAMIKO Kal TTAACTIKG, KOBWG Kai yia Bidwua Kai
KoxAlotounon. (Eik. 14 kai 15).

©¢on yia Tn puBuion Tng B€ong opideuong (Eik. 16 kai
17).

©¢on opilevong, HD5CK, MHGBK: 8’ (Eik. 18).

Emravaromro@érnon opileuong Vario-lock (MD10K)

H opiAn 12 utropei va ToTToBETEITAI O€ YWVIEG. ZUVETTWG,

n BéATIOTN B£on epyaaiag ptropei va pubuileTal yia kK&GOe
eQapyoyn.

Eioaydyete Tn OPiAn 010 OTAPIYHA EpYOAEiwv

- MiéoTe Tov BAKTUAIO 18 TTPOG TA EUTTPOG KAl OTPEWTE TN
OMIAN oTnv €mBuunTr B€0n.

- AtreAeuBepwoTe Tov DAKTUAIO 18 yia va ao@aAICETE TN

Béan.
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AvVTIOTPO®N TNG POPAG TTEPICTPOPNS

O dIaKOTITNG POPAG TTEPICTPOPAG 5 XPNOIYOTIOIEITAI

yla TNV avTiIoTPOo®r TNG POPAg TTEPICTPOPAG TOU
pnxavhuatog. Qotdéoo, autd dev gival dSuvato Ue
EVEPYOTTOINUEVO TOV BIOKOTITN EVEPYOTTOINONG/
arevepyoTroinong 7.

MepioTpo@n TTpog Ta Se§Id: ZTpEWTE TOV DIAKOTITN
emMAOYNG yia S1IdTpnaon/kpouoTikr diatpnon 5 kai oTig dUo
TTAEUPEG PEXPI TEPUA.

MepioTpo@n TTPOG TA APIOTEPA: STPEWTE TOV OIOKOTITN
eTmAoYNG yia d1aTpnon/kpouacTikn didtpnon 5 kal oTIg dUo
TTAEUPEG PEXPI TEPUA.

MNa kpouaTIkA didtpnaon, diIdTpnon Kal ouiAeuan,
puBuiCeTe TN QOPA TTEPICTPOPNG TTAVTA OE TTEPIOTPOPN
TTPOG Ta JeCIA.

Evepyotroinon Kal amrevepyotroinon

Na Tnv evepyoTTOiNoN TOU INXOVAUATOG, TTIECTE TOV
BIaKOTITN evepyoTToinong/atevepyoTroinong 7.

MNa va KAEIdwoeTe ToV OIOKOTITN EvepyoTToinong/
QTTEVEPYOTTOINONG, KPATHOTE TOV TTIECUEVO Kal, ETTITTAEOV,
TMECTE TO KOUUTTI KAEIOWPATOG 6.

Na Tnv atrevepyoTToinan Tou YnNXaviuaTog,
aTTEAEUBEPWOTE TOV DIOKOTITN evepyoTToinong/
atrevepyoTroinong 7. Av o 01akdTITNG evepyoTroinong/
ATTEVEPYOTTOINONG 7 €ival KAEIBWHEVOG, TTIECTE TOV TTPWTA
Kal, OTN OUVEXEIA, ATTEAEUBEPLIOTE TOV.

PUBpion TaxuTnTag/pubuou kpoldong

H tayxuTtnTa/o puBudg Kpouaong Tou EVEPYOTTOINKEVOU
NAEKTPIKOU gpyaAciou utTopei va puBuioTei
adiafabunTa, avaloya ye To TTOCO TECETAl O OIAKOTITNG
evepyotroinong/atevepyotroinang 7/10.

H eha@pid trieon atov d1aKOTITN evepyoTTroinong/

amevepyoTtroinang 7/10 €£xel wg ATTOTEAECUA XAMNAN
TaxUuTnNTOo/pUbUod Kpouong. H repaitépw Triecon otov
B1aKOTITN au&dvel Tnv TaxuTnTa/TOV pUBUG KPoUoNG.

ZupTrAéKTNG ao@aAgiag

Av 10 £€vOeTO €pyaleio TIaoTel | MTTAOKApPEL, Ba
dlakoTrei N Kivnon otov déova Tou TpuTtraviou. Abyw
TWV SUVAPEWV TTOU dnuIoupyouvTal, TTAVTA Va
KPOTATE TO NAEKTPIKO gpyaleio yepd e Ta 0O Xépla
ka1 va e§ao@alileTe acpaAn oTtdon.

AV TO NAeKTPIKO epyaAgio PTTAOKApEI,
ATTEVEPYOTTOIROTE TO MNXAVNHA KAl XOAAPWOTE TO
€vOeTo gpyaleio. OTav evepyoTTOIEITE TO PNXAVNHA HE
TO epyaAcgio SidTpnong PITAOKAPIOHEVO, UTTOPEI vV
TPOKUWOUV UPnAég potrég avtidpaong.

4.2 YupBoulég epyaciag

AAAayn Tng 8éong opiAeuong

H opiAn Tou SDS ptropei va KAEIBWOEI 0€ BIAPOPETIKES
Béoclg.

Me auTtov Tov TpOTTO, N BEATIOTN BE0N epyaciag PTTopei va
puBpileTal yia KaBe e@appuoyr).

Eicaydyete Tn opiAn 010 OTAPIYHA EPYOAAEiwyY.
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21péyTe Tov OIAKOTITN ETTIAOYAG AsiToupyiag 8
ZTPEYTE TO OTHPIYMA EPYOAEiwY aTnV TTIBUUNTH 60N
OMiAeuong.

2TPEYTE TOV BIAKOTITN £TTIAOYAG AsiToupyiag 8 oTn
Béon «Zpikeuany. To oTApIyUO epyalciwy Twpa gival
KAEIdWEVO.

Ma tn opieuon, puBbpioTe TN opd TTEPICTPOPNG TN
Oe€IA TTEPIOTPOON.
Evepyomoinon/amevepyotroinon: A

Ma TNV evepyoTToinon ToU INXAVAUATOG, TTIECTE TOV

OIaKOTITN evepyoTToinong/aTTevepyoTroinang 6 Kai
KPATAOTE TOV TTIECUEVO.

Ma Tnv atrevepyoTToinan ToUu PnXavhuaTog,
atreAeuBepPWOTE TOV BIAKAOTTTN EVEPYOTTOINONG/
artevepyotroinong 6.

Evepyotroinon/amrevepyorroinon: B (Eik. 19).

Ma TNV evepyoTTOiNON TOU PINXAVAUATOG, TTIECTE TOV
BIAKOTITN evepyoTToinong/atrevepyotroinong 6/7 ato
TTavw PEPOG (1) HEXPI VA KAEIDWOEL.

Mo TNV aTTEVEPYOTTOINGN TOU UNXAVAMATOG, TTIECTE TOV
OIaKOTITN EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG 6/7 GTO KATW
MEPOG (O) kal atTeAeUBEPWOTE TOV.

2€ XAPNAEG BepUOKPATiES, TO NAEKTPIKO EPYOAEio PTAVEI
oTnVv TTAAPN IKAVOTNTA KPOUOTIKAG S1dTpnong/kpolong
MOVO UoTEPA aTTO OPICUEVN WPA.

PUBuIon TaxUuTnTag/pUbHOU KPpOUONG

O nAekTpovikog EAeyxog 10 eTITPETTEI TNV TTPOETTIAOYN
TaxuTnNTag Kai kKpouong adiaBddunTa, avdAoya e 10
TTpog emmeepyaaia UAIKO.

H péyiotn IkavéTnTa KPOUOTIKAG BIATPNONG ETTITUYXAVETAI
OTav o TTEPIOTPOPIKAG dIaKSTITNG 10 gival puBuIouEVOG
oTn Béan «6».

2¢€ pubuioeig xapnAoTEPNG TaXUTNTAG, N IKAVOTATA
KPOUGTIKAG SIATPNONG €ival XaunASTEPN Yia TEXVIKOUG
Aoyoug.

strain relief &

To be fitted

by qualified
professional only

live = brown
neutral = blue

PUBuiIon puBpou kpotong HD3BE K

Mrtropeite va puBpioete Tnv TaxUuTnTa/TOV PUBUO
Kpouong Tou eVEPYOTTOINUEVOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou
adiaBabunTa, avaAoya Pe To TTOCO TTIECETE TOV DIOKOTITN
gvepyotroinong/atevepyoTtroinang 7. H eAagpid trieon
oaTov JIaKOTITN EvepyoTToinang/atrevepyoTroinong 7
TIPOKOAEI XaunAS puBuod Kpouong. H pyeyaAldTepn Trieon
au&avel Tov pubud kpouong

AEITOYPT'IA TOY MD15K
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4.3 Asitoupyia gKKivhong

AwoTe TTpoooyn oTn cwoTnh Tdon diktuou! H Tdon

TNG TPOPODBOTiag TIPETTEI VO CUMPWVEI JE TNV TAON
TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TTIVOKiISa OTOIXEiWV TOU
HnxavAipaTtog. Ta NAeKTPIKA epyaAgia TTou avaypdpouv
Tdon 230 V AsitoupyoUv Kal e Tdon 220 V.

Evepyotroinon kal amevepyoTmroinon

MNa TNV evePyoTTOiNON TOU INXAVAUATOG, TTIECTE TOV
dIaKOTITN evepyoTToinong/atrevepyotroinong 6/7 atn Béon
«I».

Na TNV aTTeveEPYOTTOiNON TOU PNXAVAUOTOG, TTIECTE TOV
JIaKOTITN evepyoTToinong/atevepyoTroinang 6/7 otn 6€on
«O».

>€ XaunAEG BepUoOKPaTieg, TO uNXavnua eTavel aTov
TTAPN PUBPG Kpolaong uévo UaTepa aTTd OpIoUEVN

wpa. Autég 0 XpOvog ekKivnong PTTopEi va PeIwBEi av
XTUTTAOETE Hia @opd aTo dATTEdO Tn GpiAn TToU BpiokeTal
OTO pNXAvnua.

4.4 Odnyieg xpnong

Katd tnv epyacia, Kpatdre TO0 NAEKTPIKO EPYOAEIO PE

Ta OUO Xépla atrd TN AaBn 1. MNa TN péyiotn duvatn
améofean TTPOOKPOUONG, Va £pYAEaTE JOVO PE PETPIO
Tiean.

5. ZuvtiApnon kai o€pBig
5.1 Zuvtiipnon Kai KaBapIoHOg

Mpiv atrd oroIadATTOTE Epyacia oTo PnXavnua,
agpalpéoTe To BUOHA TpoPodooiag.

MNa Tnv ac@aAn kal cwoTA AsiToupyia, diaTnpeite
TAVTA TO PNXAVNHA Kal TIG OTTéG £§aEPIOHOU KaBapd.
Av 10 KGAUppa TTPpOCTAGIOG ATTO T OKOVN

UTToOoTEI {NUIG, TTPETTEI VA AVTIKATAOTOOEI auéoWwG.
ZuvioToUE va avaBéoeTe TN SieSaywyn TnNG o€ KEVTPO
eurrnpéTnong PeTA TNV TTWANON.

KaBapilete To oTAPIYUA £pyaAciwy 2 KABE Qopd PETE TN
xpnon.

MPOEIAOMOIHZH! ZnpavTikég odnyieg yia Tn cUvdeon
€VOG Véou Buoparog 3 akidwv oTo SiIoUppaTo KaAWSIOo.

Ta gUpuaTta Tou KaAwdiou £Xouv XpwuaTa cUNQWVA PE
ToV €€AG KWOIKA:

Mnv ouvdéeTe TO UTTAE ] TO KAPE KOAWDIO OTOV
OKPOOEKTN yeiwaNG Tou BUCHUATOG.

ZNHAVTIKG: AV TO EVOWUATWHEVO BUCHA ATTOCTTACTEI
yla otrolovOATTOTE AGYO aTTd TO KOAWDAIO auTOU TOU
NAEKTPIKOU £pyaAgiou, TTPETTEI va aTTOPPIPOET pE
acQaAeia.

Otav o1 YAKTpeG avBpaka eBAoouv KATw atrd ATTOdEKTEG
avoy£g UTTnpeaiag, To unxavnua 6a atmoouvoeBei
autopata. To pnxavnua TTPETTEl va OTAAEI OTnv
UTTNPETia eEUTTNPETNONG TTEAATWV VIO T GUVTAPNON
TNG O1EUBUVONG, avaTpEETE OTNV EVOTNTA «ZEPPIG Kal
€EUTTNPETNON TTEAQTWV Y.
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2 MiAEG aKOViIOMATOG

KaAd atroteAéopaTa emTITUYXAVOVTAl HOVO PE AIXUNPES
OMiAeg. Ta Tov Adyo auTd TTPETTEI VA AKOVICETE yKAiIpWG
Ta gepyaAeia opiheuong. Auté e€ao@alilel peyaAn didpkeia
{WAG TwV epyaleiwv Kal KaAR atrdédoon epyaciag.

Néo akéviopa

AkovileTe Ta epyaleia opiAeuong XpNOIKMOTTOIVTAG
TPoYXoUG aKoviouaTog (TT.X. TPOXOG Kopouvdiou
OUYKOAANPEVOG UE KEPAMIKO) e OTOBEPR TTapoXH vePOU.
O1 Tiuég avaopdg epgavifovral aTnv €ikova. MNpooéxeTe
Va JNV EPQaviCeTal XpWHATIOPOG avoTITNONG OTIG AKPES
KOTTAG. AuTO €€aaBevei TNV GKANPOTNTA TWV EPYOAEiwV
opiAeuong. (Eik. 20).

MNa ocpupnAdrnon, Beppdavete TN opiAn peTagu 850°C kal
1050°C (AauTTEPSO KOKKIVO WG KITPIVO).

MNa okAfRpuvon, Bepudverte TN opiAn oe Tepitrou 900
°C ka1 oBAaTE TN o€ AAdI. ZTN CUVEXEID KAVTE AvOTITNON
g€ QoUpVO yia Jia TrepiTrou wpa atoug 320°C (xpwua
avOTITNONG = AVOIXTO WTTAE).

Av 10 punxavnua Trapouaidoel BAARN Tapd Tnv TTPOCOoXNA
TToU ©60NKe KATA TIG dIAdIKOTIEG KATAOKEUNG Kal
QOKIUNG, N €TTIOKEU Ba TTPETTEl va dlECaxOei atrd KEVTPO
€EUTTNPETNONG PETA TNV TTWANGCN YIO TA NAEKTPIKA
epyaAcia Tng Stayer.

2€ OAeg TIG TTapayyeAieg pEow aAAnAoypaiag Kai
AVTOAAQKTIKWY, VO AVOQEPETE TIAVTOTE TOV APIOUO
TTPOIGVTOG TTOU avaypAPETAl OTNV TTIVAKida TUTTOU TOU
MNXOVAUATOG.

5.2 Aréppiyn
2UVvIOTOUHE va UTTORAAAETE OAa T NAEKTPIKA EpYaAcia,

TTaPEAKOUEVA KAl CUOKEUAOiEG o€ dladikaoia avakTnong
TTou oéBeTal To TTEPIBAANOV.

Mnyv TreTdTe Ta NAEKTPIKA epyaAgia oTa atroppipypaTal

N Moévo yia TG xwpeg MEAN TNG EE:

ZUPQWVa PE TNV EUPWTTAIKN odnyia
]

2012/19/EE oxeTiké pe Ta amméfAnTa
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £E0TTAIOUOU,
META TNV EVOWPATWON TNG OTO €0VIKO
Oikalo, Ta NAEKTPIKA epyaAeia TTPETTEI va
OUAAEyovTal XWPIOTA yia va UTTORBAAAOVTAI O€ OIKOAOYIKN
avokUKAwaon.

EvdéxeTan va yivouv aAAayég xwpig mrpogidotroinon.
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5.3 Texvikd oToixeia
@ = Eicodog 1oxU0¢.

= TaxuTnTa e @opTio.
XUTNTa UE gop
= Kpouon.

€%  =KpouoTiki evépyela.

~~~ = Eicaywyn.

STEEL

¥/ = Méyiom Sidtpnon, XGAuBag.
SSSSS 7= Méyiot didtpnon, TéTpa.
éﬁ ﬂ= Méyiotn didtpnon, e Tputravi delyuaToAnyiag.

S8 )
e = Bdpoc.

L = X130un TTiEONG fXou.

pA
Ly = ZTGBun 10x00G rxou

@ = Kpadaaouoi

O1 TIgéG TTOU ava@EPovTal ICXUOUV YIO OVOUAOTIKEG
Taoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz.

MNa xaunAdTEPN TAON KOl JOVTEAQ VIO OUYKEKPIPEVES
XWPEG, AUTEG Ol TINEG UTTOPET va dla@épouv. NpoaégTe Tov
apIBuo €idoug otV TIVAKida TUTTOU TOU UNXAVIHOTOG.

O1 guTTOPIKEG OVOUATIES TWV ETTINEPOUG PUNXAVNUATWY
evOEXETAI VO DIGPEPOUV.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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